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WPROWADZENIE 

 

W listopadzie i grudniu 2010 roku, na zlecenie Powiatowego Urzędu Pracy w Nowej Soli, 

przeprowadzono badania sondażowe wśród 200 pracodawców z sektora prywatnego 

i publicznego, funkcjonujących na trenie powiatu nowosolskiego. 

 

Głównymi celami badań było:  

• zebranie informacji na temat adekwatności usług Powiatowego Urzędu Pracy 

skierowanych do pracodawców 

• Ocena jakości obsługi pracodawców przez urząd 

• Analiza potrzeb pracodawców w zakresie współpracy z urzędem 

 

Metodologia badań  

Badania przeprowadzono na reprezentatywnej próbie losowej wśród 200 firm oraz instytucji 

publicznych, co stanowiło 3% ogółu podmiotów (6 536) zarejestrowanych na terenie powiatu 

nowosolskiego (dane GUS wg stanu na dzień 30.12.2009 roku). 

 

Dobór próby przeprowadzono metodą losowania warstwowego, gdzie podstawą do 

wyodrębnienia warstw stanowiły następujące zmienne: sekcje PKD, przekrój terytorialny oraz 

wielkość zakładu pracy. Wylosowanie próby powierzono Urzędowi Statystycznemu  

w Zielonej Górze. Uzupełnienie próby stanowiła baza podmiotów współpracujących 

z Powiatowym Urzędem Pracy w Nowej Soli. 

 

Ze względu na nieproporcjonalne znaczenie podmiotów dużych na lokalnym rynku pracy, wśród 

firm zatrudniających powyżej 49 osób zastosowano próbę pełną (poziom realizacji 69,7%), 

natomiast wśród firm mniejszych - dobór losowy. Szczególny nacisk położono również na 

dotarcie do pracodawców zlokalizowanych na terenie Kostrzyńsko - Słubickiej Specjalnej Strefy 

Ekonomicznej w Nowej Soli. Taki dobór próby zastosowano, aby uzyskać informacje również od 

podmiotów większych, które wywierają istotny wpływ na sytuacji na lokalnym rynku pracy ze 

względu na relatywnie większą liczbę tworzonych miejsc pracy. Gdyby zdecydowano się na 

losowanie proporcjonalne, wówczas w otrzymanej próbie 94% stanowiłyby firmy zatrudniające 

do 9 osób, a co za tym idzie, moglibyśmy uzyskać informacje jedynie od 12 pracodawców 

zatrudniających powyżej 9 osób. Dzięki zmodyfikowanej metodzie, w naszych badaniach takich 

firm było 100. Aby zlikwidować powstałą nadreprezentację firm większych, zastosowano wagi 

analityczne, dzięki czemu struktura uzyskanej próby odzwierciedlała specyfikę populacji 
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generalnej badanych podmiotów gospodarczych i instytucji sektora publicznego. Taki sposób 

doboru próby umożliwił pogłębioną analizę sytuacji kadrowej w większych podmiotach 

gospodarczych, przy jednoczesnym zachowaniu ich reprezentatywności.   

Zastosowany dobór losowy umożliwia uogólnienie otrzymanych wyników na całą populację 

generalną – wszystkie podmioty działające na terenie powiatu nowosolskiego. 

 

W celu zebrania danych posłużono się techniką wywiadów osobistych – polegającą na 

bezpośredniej rozmowie (face to face) z respondentem, przy użyciu częściowo 

ustrukturalizowanego kwestionariusza zawierającego zarówno wystandaryzowane pytania 

zamknięte, jak i pytania otwarte.  

 

Podstawę do charakterystyki popytu na określone zawody na rynku pracy stanowiła 

Klasyfikacja Zawodów i Specjalności, wg Rozporządzenia Ministra Gospodarki i Pracy 

z 8 grudnia 2004 r. (Dz.U. nr 265, poz. 2644).   

 

*** 

Autorzy raportu serdecznie dziękują Kierownictwu i Pracownikom Powiatowego Urzędu Pracy w 

Nowej Soli za pomoc w realizacji badań. 
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I. CHARAKTERYSTYKA PRACOWAWCÓW W POWIECIE NOWOSOLSKIM 

Badania przeprowadzono wśród reprezentatywnej próby 200 firm oraz instytucji publicznych 

i organizacji o charakterze non profit, co stanowi 3% ogółu podmiotów zarejestrowanych  

na terenie powiatu nowosolskiego (6536 podmiotów zarejestrowanych w systemie REGON na 

grudzień 2009). Zastosowany dobór losowy umożliwia uogólnienie otrzymanych wyników na 

całą populację generalną – wszystkie podmioty gospodarcze działające na terenie powiatu 

nowosolskiego. 

Tę krótką charakterystykę badanej populacji pracodawców dokonujemy w oparciu o dane 

źródłowe, udostępnione w Banku Danych Lokalnych Głównego Urzędu Statystycznego. Rozkład 

procentowy poszczególnych zmiennych w analizowanej próbie, dzięki zastosowaniu wag 

analitycznych, odzwierciedla niżej przytaczane dane z GUS.  

Na wykresie przedstawiono podział firm i pozostałych podmiotów dokonany ze względu  

na zmienną, charakteryzującą poszczególne zakłady - liczbę zatrudnionych osób.  

 

Wykres 1 Liczba zatrudnionych pracowników  

  
Źródło: Główny Urząd Statystyczny, Bank Danych Lokalnych w: www.stat.gov.pl 
 
Pokazuje on, że powiat nowosolski nie różni się pod tym względem od typowych rynków 

zarówno małych, jak i dużych. Dominują w nim zdecydowanie firmy małe, zatrudniające do 

dziewięciu osób (94%), a udział kolejnych kategorii, określonych rosnącą liczbą zatrudnionych, 

jest coraz mniejszy. Co dwudziesty respondent (5%) zatrudnia od 10 do 49 pracowników, 

niespełna jeden na sto zakładów (1%) charakteryzuje się poziomem zatrudnienia od 50 do 249 

osób. Firmy o poziomie zatrudnienia ponad 249 osób mają marginalny udział w strukturze 

lokalnych pracodawców (0,1%).  
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Wykres 2 Sektor firmy/instytucji  

  
Źródło: Główny Urząd Statystyczny, Bank Danych Lokalnych w: www.stat.gov.pl 
 
Zdecydowaną większość nowosolskich pracodawców stanowią prywatne podmioty gospodarcze 

(94%), natomiast pozostali respondenci działają w sektorze publicznym (6%).  

Poniższa tabela prezentuje rozkład z badanej próby ze wglądu na główną dziedzinę działalności 

według sekcji PKD 2007. 

Jak wynika z uzyskanych danych, ponad jedna czwarta pracodawców (28%) prowadzi 

działalność w ramach sekcji: „handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 

samochodowych,”, a co ósmy respondent (13%) zajmuje się „obsługą rynku nieruchomości”. 

Niewiele mniejszy jest odsetek firm budowlanych (11%) oraz funkcjonujących w obszarze 

„przetwórstwo przemysłowe” (10%). 

Jeden na dwadzieścia podmiotów jest zaklasyfikowany do kategorii: „pozostała działalność 

usługowa” (5,5%) oraz prowadzi „działalność profesjonalną, naukowa i techniczna” (5%).  

Na kolejnych miejscach, ze względu na liczbę wśród ogółu pracodawców, znalazły się placówki 

„opieki zdrowotnej i pomocy społecznej” (4%) oraz podmioty zajmujące się „rolnictwem, 

leśnictwem, łowiectwem i rybactwem” i „edukacją” (po 3%). 

Tabela 1 Główna dziedzina działalności firmy/instytucji wg sekcji PKD 2007 

 % 

 

handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle 28,4% 

działalność związana z obsługą rynku nieruchomości 12,8% 

budownictwo 11,4% 

przetwórstwo przemysłowe 9,8% 

pozostała działalność usługowa 5,5% 
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działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 5,2% 

transport i gospodarka magazynowa 5,1% 

opieka zdrowotna i pomoc społeczna 4,3% 

rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 3,4% 

edukacja 3,2% 

działalność finansowa i ubezpieczeniowa 2,7% 

działalność związana z zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 2,5% 

działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją 1,9% 

działalność w zakresie usług administrowania  
i działalność wspierająca 1,3% 

informacja i komunikacja 1,2% 

administracja publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe 
zabezpieczenia społeczne 0,6% 

dostawa wody; gospodarowanie ściekami i odpadami oraz 
działalność związana z rekultywacją 0,5% 

górnictwo i wydobywanie 0,1% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, 
parę wodną, gorącą wodę 0,1% 

Źródło: Główny Urząd Statystyczny, Bank Danych Lokalnych w: www.stat.gov.pl 

 
Liczebność podmiotów funkcjonujących w ramach pozostałych sekcji nie przekracza 3%. Jak 

widzimy na poniższym wykresie, ponad połowa podmiotów gospodarczych, instytucji 

i organizacji (55,5%) funkcjonuje na terenie miasta Nowa Sól, a pozostali ulokowali swoje 

siedziby w prezentowanych gminach, przy czym relatywnie najczęściej – w gminie Kożuchów 

(17%), Otyń (7%) Gmina (wieś) Nowa Sól (6%), Bytom Odrzański i Nowe Miasteczko (po 5%) 

oraz Kolsko i Siedlisko (po ok. 3%). 
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Wykres 3 Lokalizacja firmy/instytucji wg gmin w powiecie nowosolskim 

 
Źródło: Główny Urząd Statystyczny, Bank Danych Lokalnych w: www.stat.gov.pl 
 

Ustalono podczas badań, że blisko połowę wśród ogółu zatrudnionych stanowią mieszkańcy 

Nowej Soli (49%), a co czternasty pracownik mieszka w gminie Kożuchów (14%). 

Ponadto w przebadanych firmach i instytucjach spotykamy najwięcej osób zameldowanych 

w gminie (wsi) Nowa Sól (9%), Nowe Miasteczko i Bytom Odrzański (po 6%). Jeden na 

dwudziestu zatrudnionych mieszka w gminie Otyń lub poza powiatem nowosolskim (po 5%). Z 

kolei najmniejszy udział w łącznym zatrudnieniu mają mieszkańcy gminy Kolsko i Siedlisko (po 

ok. 3%). 

 



 

9 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

Wykres 4 Struktura zatrudnienia ze względu na miejsce zamieszkania pracowników 

 
 
Porównano odsetek pracowników zamieszkujących w poszczególnych gminach, którzy są 

zatrudnieni w specjalnej strefie ekonomicznej i poza jej obszarem. 
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Wykres 5 Struktura zatrudnienia ze względu na miejsce zamieszkania pracowników a lokalizacja 
firm/instytucji na terenie Kostrzyńsko – Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli 
(KSSSE) 

 
 

Okazało się, że wśród pracowników w SSE łącznie ponad trzy czwarte (77%) stanowią 

mieszkańcy Nowej Soli (65%) i gminy (wsi) Nowa Sól (12%), podczas gdy w strukturze 

zatrudnionych poza jej obszarem ten odsetek jest zdecydowanie mniejszy (56%) zarówno 

w przypadku osób z miasta Nowa Sól (48%), jak i przyległego terenu gminy (8%). Ponadto 

w zakładach zlokalizowanych na terenie strefy podjął pracę nieco większy, niż poza SSE, odsetek 

osób z gminy Nowe Miasteczko (odpowiednio: 8% do 6%). W przypadku mieszkańców 

wszystkich pozostałych gmin ich udział w łącznym zatrudnieniu jest relatywnie wyższy w 

zakładach funkcjonujących poza Kostrzyńsko – Słubicką Strefą Ekonomiczną, utworzoną w 

Nowej Soli. 

Zarówno prezentowane dane, jak i kolejne wyniki analizy porównawczej należy traktować 

z ostrożnością, bowiem tylko niewielka liczba badanych podmiotów funkcjonuje na obszarze 

SSE. 
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Charakteryzując lokalnych pracodawców poddano również analizie ich zasięg działania. 

Poniższy wykres kołowy przedstawia odsetek firm i instytucji działających na rynku lokalnym 

oraz poza powiatem – na rynkach regionalnych, ogólnopolskim,  czy też międzynarodowym. 

Wykres 6 Zasięg działania firmy 

 
 

Otrzymane wyniki badań pozwalają stwierdzić, iż zakres działalności firm zlokalizowanych na 

terenie powiatu nowosolskiego obejmuje w blisko połowie przypadków (47%) wyłącznie rynek 

lokalny i nie przekracza granic administracyjnych gminy. Co szósty zakład (17%) działa na 

terenie powiatu, a zbliżony odsetek (15%) funkcjonuje na obszarze całego kraju. Jeden na 

jedenaście ankietowanych pomiotów działa w granicach województwa (9%). Należy zwrócić 

uwagę, że jeden na dziewięciu badanych (11%), w poszukiwaniu zbytu na swoje 

produkty/usługi, nawiązał kontakty o zasięgu międzynarodowym. 



 

12 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

II. DYNAMIKA ZMIAN W SYTUACJI EKONOMICZNEJ  

Z punktu widzenia analizowanej problematyki szczególnie ważnym zagadnieniem było 

zdiagnozowanie dynamiki zmian sytuacji ekonomicznej lokalnych podmiotów gospodarczych, 

instytucji i organizacji. W tym celu starano się ustalić: po pierwsze – kierunek ewentualnych 

zmian koniunktury (wzrostu, pogorszenia) w porównaniu z rokiem poprzednim, a po drugie – 

uchwycić przewidywania dotyczące kondycji ekonomicznej respondentów w ciągu następnego 

roku. 

 

2.1. Ocena sytuacji ekonomicznej respondentów w 2010 roku 

 

Wykres 7 Ocena sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji w 2010 roku 

 

 

Okazało się, że najmniej liczna kategoria, obejmująca jedną dwudziestą badanych (5%), nie 

potrafiła określić kierunku zmian sytuacji ekonomicznej swojej firmy w porównaniu z rokiem 

poprzednim. Ponad dwie piąte ankietowanych (43%) odnotowało stabilizację wskaźników 

ekonomicznych na dotychczasowym poziomie, natomiast w przypadku pozostałych podmiotów 

ponad trzykrotnie mniejszy odsetek badanych zanotował wzrost koniunktury (12%) niż  jej 

pogorszenie (40%).  

Podsumowując, w porównaniu z ubiegłym rokiem kondycja ekonomiczna podmiotów 

działających w powiecie nowosolskim uległa wyraźnemu pogorszeniu, bowiem dwie piąte 

pracodawców wskazało na pogorszenie koniunktury, podczas gdy tylko co ósmy respondent 

zanotował polepszenie sytuacji ekonomicznej. W tej sytuacji szczególnie ważne okazało się 

ustalenie, w których konkretnie przedsiębiorstwach i instytucjach nastąpiła poprawa, a gdzie 
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pogorszenie wyników ekonomicznych. W tym celu dokonano analizy zależności pomiędzy 

kondycją ekonomiczną przedsiębiorstw a główną dziedziną ich działalności.  

Szczegółowe informacje na ten temat zawiera poniższa tabela. 

 

Tabela 2 Ocena sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji w 2010 roku a główna dziedzina 
działalności  

 

Ocena sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji  
w 2010 roku 
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rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo 
 i rybactwo 

% 0,0% 7,7% 92,3% 0,0% 100,0% 

przetwórstwo przemysłowe % 13,3% 42,4% 41,9% 2,5% 100,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w 
energię elektryczną, gaz, wodę 

% 49,4% 50,6% 0,0% 0,0% 100,0% 

budownictwo % 24,7% 50,6% 24,7% 0,0% 100,0% 

handel hurtowy i detaliczny; 
naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając 
motocykle 

% 5,8% 45,8% 42,6% 5,8% 100,0% 

transport i gospodarka 
magazynowa 

% 0,0% 25,0% 50,0% 25,0% 100,0% 

działalność związana z 
zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

% 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 100,0% 

działalność finansowa i 
ubezpieczeniowa 

% 30,5% 66,7% 2,8% 0,0% 100,0% 

działalność związana z obsługą 
rynku nieruchomości 

% 0,0% 10,4% 0,0% 89,6% 100,0% 

działalność profesjonalna, naukowa 
i techniczna 

% 43,0% 43,0% 13,9% 0,0% 100,0% 

działalność w zakresie usług 
administrowania i działalność 
wspierająca 

% 1,9% 0,0% 98,1% 0,0% 100,0% 

administracja publiczna i obrona 
narodowa; obowiązkowe 
zabezpieczenia społeczne 

% 83,9% 16,1% 0,0% 0,0% 100,0% 

edukacja % 3,4% 21,4% 67,3% 7,8% 100,0% 

opieka zdrowotna i pomoc 
społeczna 

% 68,8% 31,2% 0,0% 0,0% 100,0% 

pozostała działalność usługowa % 0,0% 44,4% 44,4% 11,1% 100,0% 

 

Zebrany materiał empiryczny wskazuje, że poprawę koniunktury zanotowali nieliczni 

respondenci. Porównując odsetek badanych rejestrujących polepszenie i pogorszenie sytuacji 

ekonomicznej można stwierdzić, że w najlepszej sytuacji znalazły się podmioty zaklasyfikowane 



 

14 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

do sekcji: „administracja publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia społeczne” 

(84% do 0%), „opieka zdrowotna i pomoc społeczna” (69% do 0%), „wytwarzanie i 

zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, wodę” (49% do 0%) oraz zakłady prowadzące 

„działalność profesjonalną, naukową i techniczną” (43% do 14%) i „działalność finansową i 

ubezpieczeniową” (31% do 3%). 

Zdecydowanie gorsze wskaźniki rentowności zanotowały firmy, wśród których odsetek 

respondentów rejestrujących poprawę jest wielokrotnie niższy od tych, którzy notują 

pogorszenie sytuacji ekonomicznej. Do grupy tej należą w pierwszej kolejności podmioty z 

sekcji: „działalność w zakresie usług administrowania i działalność wspierająca” (98% do 2%), 

„rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo” (92% do 0%), „działalność związana z 

zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi” (67% do 0%) oraz „edukacja” (67% do 3%). 

Budzi szczególny niepokój sytuacja, w której niekorzystnie prezentują się ankietowanych, licznie 

reprezentowani na lokalnym rynku, w tym zwłaszcza zakłady prowadzące „transport i 

gospodarka magazynowa” (50% do 0%), „pozostałą działalność usługową” (44% do 0%), 

„handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając motocykle” (43% 

do 6%) oraz „przetwórstwo przemysłowe” (42% do 13%). 

W trakcie badań ustalono także zależności oceny sytuacji ekonomicznej przedsiębiorstw od 

sektora, w jakim działają. Korelację tą ilustruje poniższy wykres. 

Wykres 8 Ocena sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji w 2010 roku a sektor  

 
Okazuje się, że niekorzystnie przedstawia się sytuacja dominujących w powiecie nowosolskim 

przedsiębiorstw sektora prywatnego, wśród których odsetek respondentów wskazujących na 

polepszenie koniunktury (13%) jest ponad trzykrotnie niższy od tych, którzy notują pogorszenie 

sytuacji ekonomicznej (41%). Ponadto w tej grupie respondentów spotykamy relatywnie więcej 
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rozmówców (5%), którzy nie potrafili określić, w jakiej kondycji ekonomicznej znajduje się ich 

firma, w porównaniu z poprzednim rokiem. 

Niewiele lepiej przedstawia się sytuacja podmiotów działających w sektorze publicznym, gdzie 

tylko pojedynczy respondenci odnotowali poprawę koniunktury (1%), a jeden na czterech – jej 

pogorszenie (26%). Jednocześnie podmioty z tego sektora charakteryzują się bardziej stabilną 

sytuacją ekonomiczną, bowiem ponad dwie trzecie z nich (70%) nie zmieniło wskaźników 

rentowności. Należy jednak pamiętać, że liczba podmiotów działających w tym sektorze jest 

znacznie mniejsza (6%), toteż nie determinują one w sposób istotny lokalnego rynku pracy. 

Z punktu widzenia prowadzonej analizy ważne było także ustalenie zależności pomiędzy 

kondycją ekonomiczną badanych podmiotów a ich wielkością, mierzoną liczbą zatrudnionych 

pracowników. Tą korelację ilustruje poniższy wykres. 

Wykres 9 Ocena sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji w 2010 roku a liczba zatrudnionych 
pracowników 

 
 
Wyniki przeprowadzonych analiz ilustrują wyraźną zależność pomiędzy kondycją finansową 

badanych podmiotów a ich wielkością mierzoną liczbą zatrudnionych pracowników. Poprawa 

sytuacji ekonomicznej zauważalna jest w większym stopniu wśród badanych o liczbie kadry 

przekraczającej 3 zatrudnionych, przy czym relatywnie najlepsza sytuacja jest w zakładach z 

poziomem zatrudnienia w przedziale od 50 do 249 pracowników i powyżej 249 osób, gdzie 

żaden z respondentów nie odnotował pogorszenia koniunktury, a – odpowiednio - jeden na 

pięciu (18%) oraz dwie trzecie (67%) zarejestrowało jej poprawę.  

Musimy jednak pamiętać, że ze względu na niewielką liczbę tych podmiotów należy powyższe 

dane traktować z dużą ostrożnością 
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Odmienna tendencję obserwujemy w mikroprzedsiębiorstwach, zatrudniających do 3 osób, 

wśród których niemal pięciokrotnie więcej ankietowanych (46%) wskazał na pogorszenie 

wyników ekonomicznych, niż na ich poprawę (10%). Takie wyniki budzą zrozumiały niepokój, 

bowiem najmniejsze firmy mają najliczniejszą reprezentację na lokalnym rynku. 

 Ponadto zwraca uwagę fakt, że w wyodrębnionych grupach podmiotów, zatrudniających do 49 

pracowników, zbliżoną liczebnie kategorię (41% - 45%) tworzą przedsiębiorstwa, których 

sytuacja ekonomiczna okazała się stabilna, bowiem - w porównaniu z poprzednim rokiem – nie 

odnotowały one ani polepszenia, ani pogorszenia wskaźników ekonomicznych.  

Biorąc stosowną poprawkę na skromną reprezentację w badaniach można stwierdzić, że 

podmioty usytuowane w specjalnej strefie ekonomicznej prezentują się lepiej od pozostałych. 

Nieco większy odsetek z nich poprawił wyniki ekonomiczne (15% do 12%), natomiast wyraźnie 

mniejsza część zarejestrowała pogorszenie wskaźników (27% do 40%). 

Wykres 10 Ocena sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji w 2010 roku a lokalizacja firm/instytucji 
na terenie Kostrzyńsko – Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli (KSSSE) 

 

W obu przypadkach ponad dwie piąte respondentów odnotowało stabilizację kondycji 

ekonomicznej (po 42%), natomiast co siódmy rozmówca z zakładu zlokalizowanego w SSE 

(15%) nie potrafił porównać obecnej sytuacji z ubiegłoroczną, podczas gdy taki kłopot miał 

jeden na dwudziestu badanych (5%) spoza strefy.  

 

2.2. Prognoza sytuacji ekonomicznej na najbliższe 12 miesięcy 

Dla pełniejszego ukazania dynamiki zamian w sytuacji ekonomicznej firm działających  

na nowosolskim rynku pracy, podjęto próbę ustalenia, jak przedsiębiorcy prognozują rozwój 

swojej sytuacji ekonomicznej w perspektywie najbliższego roku.  
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Wykres 11 Prognoza sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji na najbliższe 12 miesięcy 

 

 

Ponad dwie piąte ankietowanych (41%) nie potrafi sprecyzować prognozy dotyczącej rozwoju 

własnej firmy, co przypuszczalnie może być rezultatem braku stabilności czynników 

zewnętrznych i nieznajomości uwarunkowań makroekonomicznych oraz poczucia zagrożenia, 

jakie potęgują coraz liczniejsze informacje o kolejnej fali światowego kryzysu finansowego.  

Natomiast wśród pozostałych badanych można zaobserwować minimalną przewagę 

„optymistów” nad „pesymistami”, bowiem nieco więcej firm i Instytucji (18%) spodziewa się 

poprawy sytuacji ekonomicznej, a jej pogorszenie przewiduje nieznacznie mniejszy odsetek 

respondentów (17%).  

Warto dodać, iż jedna czwarta ankietowanych (24%) spodziewa się utrzymania obrotów, bądź 

wskaźników budżetowych na dotychczasowym poziomie.  

Ustalono ponadto, jaki wpływ na kierunek prognozy miały wyniki osiągnięte przez firmy 

w minionym roku.  Zależność tę ilustruje poniższy wykres. 
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Wykres 12 Prognoza sytuacji ekonomicznej firmy/instytucji na najbliższe 12 miesięcy a ocena 
sytuacji ekonomicznej w 2010 roku 

 
 

„Poziom optymizmu” jest wyraźnie skorelowany z wynikami ekonomicznymi odnotowanymi 

przez respondentów w roku 2010. Spośród zakładów legitymujących się wzrostem wskaźników 

ekonomicznych tylko jeden na siedemdziesiąt (1,4%) spodziewa się pogorszenia sytuacji, a 

blisko trzy piąte ankietowanych (57%) prognozuje dalszą poprawę. Natomiast w grupie 

ankietowanych, którzy odnotowali spadek obrotów, odsetek „optymistów” jest marginalny 

(3%), a „pesymistycznie” postrzega najbliższą przyszłość jedna trzecia badanych (32%).  

Z kolei jeden na czterech pracodawców o ustabilizowanej sytuacji ekonomicznej (25%) 

spodziewa się tego samego w roku bieżącym, a wśród pozostałych respondentów z tej grupy 

„optymiści” wyraźnie dominują nad „pesymistami” (odpowiednio: 19% do 9%).  
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III. ZMIANY W POZIOMIE ZATRUDNIENIA W 2010 ROKU  

Po przeanalizowaniu czynników charakteryzujących podmioty funkcjonujące na lokalnym rynku 

pracy zostanie omówiona całość zmian w poziomie zatrudnienia, jakie dokonały się we 

wszystkich badanych podmiotach w 2010 roku (począwszy od grudnia 2009 roku do grudnia 

2010 roku). W pierwszym rzędzie sprawdzono, jak kształtuje się skala oraz kierunek zmian  

w poziomie zatrudnienia, które dokonały się na lokalnym rynku pracy w ciągu analizowanych 

dwunastu miesięcy. 

 

Wykres 13  Zmiany w poziomie zatrudnienia w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

 

 

Okazało się, że w dwóch trzecich zakładów pracy (66%) liczba zatrudnionych nie zmieniła się, 

natomiast blisko jedna piąta respondentów zmniejszyła poziom zatrudnienia (18%), a co 

siódmy ankietowany zwiększył liczbę etatów (15%).  
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Tabela 3 Główne powody odejścia pracowników 

 %  

 

Odejście na własną prośbę 36,7% 

Trudności finansowe 22,8% 

Niesolidność pracowników 20,6% 

Planowa redukcja zatrudnienia 7,5% 

Inne przyczyny 6,9% 

Wyjazd pracownika za granicę 6,6% 

Przejście na emeryturę lub rentę 4,3% 

Brak popytu na produkty, usługi 3,8% 

Urlop macierzyński, wychowawczy 3,5% 

Reorganizacja działalności firmy/instytucji 0,5% 

Zmiana technologii produkcji 0,5% 

Ogółem 113,7% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 

Okazało się, że ponad jedna trzecia zwolnionych pracowników odeszła na własna prośbę (37%), 

w niemal co czwartym przypadku powodem redukcji były trudności finansowe zakładu (23%), a 

jedna na pięć osób otrzymała wypowiedzenie z racji niesolidności w wykonywaniu obowiązków 

zawodowych (21%).  

Pozostałe powody wskazywane były znacznie rzadziej, w tym zwolnienia w ramach 

zaplanowanej redukcji (8%), bądź w związku z wyjazdem za granicę (7%). Ten ostatni wskaźnik 

może być zaniżony, bowiem trudno wykluczyć, że w najliczniejszej grupie pracowników 

odchodzących z własnej inicjatywy byli także przyszli emigranci zarobkowi, którzy nie widzieli 

powodu, aby ujawnić pracodawcy rzeczywistą przyczynę rezygnacji z pracy. 

Z kolei wśród powodów zorganizowania przyjęć do pracy ankietowani na pierwszym miejscu 

wskazali rotację – przyjęcia na zwolnione przez odchodzących pracowników miejsca (49%), a w 

dalszej kolejności – wzrost popytu na oferowane produkty/usługi (37%). Jeden na siedmiu 

nowozatrudnionych został przyjęty tymczasowo, na czas określony (14%), a co ósmy pracownik 

był potrzebny w związku z rozszerzeniem zakresu działalności (13%). Pozostałe powody 

wskazywali w każdym przypadku pojedynczy respondenci. 

Tabela 4 Główne powody zatrudnienia nowych pracowników  

 %  

 

Zatrudnienie na miejsce innego pracownika 48,9% 

Zwiększenie popytu na produkty, usługi 37,2% 

Tymczasowe zatrudnienia 14,0% 

Rozszerzenie zakresu działalności 13,0% 

Inne przyczyny 12,9% 

Przejście na emeryturę, rentę innego 
pracownika 

0,6% 
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Polepszenie sytuacji finansowej 
firmy/instytucji 

0,4% 

Trudno powiedzieć 0,3% 

Reorganizacja działalności firmy/instytucji 0,3% 

Ogółem 100,0% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 

Dla ustalenia generalnych tendencji dotyczących zmian na lokalnym rynku pracy najistotniejsze 

było zbadanie skali przyjęć do pracy i przeprowadzonych redukcji oraz oszacowanie, jakim 

wynikiem „netto” zakończyły się zarejestrowane ruchy kadrowe. 

Wykres 14 Stosunek liczby zredukowanych oraz utworzonych miejsc pracy do ogólnej liczby 
pracowników  

  

Prezentowany wykres ilustruje umiarkowanie optymistyczną sytuację na lokalnym rynku pracy, 

bowiem w ciągu ostatnich 12 miesięcy pojawiło się faktycznie 2,3% nowych posad, bowiem przy 

10,6% osób zwolnionych obsadzono równolegle 12,9% stanowisk. 

Budzi jednak niepokój i skłania do refleksji skala fluktuacji załogi w ankietowanych podmiotach. 

Można się domyślać, że wśród przyczyn takiego stanu rzeczy w dalszym ciągu istotną rolę 

odgrywa emigracja zarobkowa, a także częsta wymiana nisko opłacanych pracowników, 

zatrudnianych na czas określony. 

Poniższy wykres przedstawia, jak skala zmian w poziomie zatrudnienia wyraźnie koreluje  

z wielkością firm, mierzoną liczbą zatrudnionych pracowników. 
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Wykres 15 Zmiany na poziomie zatrudnienia w ciągu ostatnich 12 miesięcy a liczba zatrudnionych 
pracowników 

 

Warto zwrócić uwagę, że w zazwyczaj stabilnych najmniejszych podmiotach, zatrudniających do 

3 pracowników, zmiany nastąpiły w jednym na czterech ankietowanych (25%), którzy – jako 

jedyna grupa zakładów - wyraźnie częściej zmniejszyli (17%) niż zwiększyli (8%) liczbę miejsc 

pracy. W kolejnych dwóch grupach (od 4 do 9 oraz od 10 do 49 osób) wzrósł odsetek zakładów 

zmieniających poziom zatrudnienia, przy czym liczba podmiotów zwiększających liczbę 

pracowników (odpowiednio: 23% i 28%) wyraźnie dominują nad podmiotami ograniczającymi 

stan zatrudnienia (odpowiednio: 18% i 19%). 

Jeszcze korzystniejszą sytuację zaobserwowano wśród respondentów zatrudniających od 50 do 

249 osób, gdzie tylko jeden na osiem zakładów przeprowadził redukcję (13%), a ponad dwie 

piąte badanych utworzyło nowe miejsca pracy (44%). 

Warto także odnotować, że największa skala przyjęć do pracy wystąpiła w zakładach  

o najliczniejszych załogach, liczących ponad 249 osób (67%), które jednocześnie jako jedyne nie 

przeprowadzały redukcji. Pamiętajmy jednak o niewielkim udziale tych podmiotów w badanej 

próbie i na nowosolskim rynku pracy (0,1%). 

Następna tabela przedstawia, jak wyglądały zmiany dotyczące poziomu zatrudnienia w firmach i 

instytucjach o odmiennych dziedzinach działalności.  

Tabela 5 Zmiany w poziomie zatrudnienia w ciągu ostatnich 12 miesięcy a główna dziedzina 
działalności 

 

Zmiany w poziomie zatrudnienia w ciągu ostatnich 12 
miesięcy 

Zwiększył 
się 

Pozostał 
bez zmian 

Zmniejszył 
się 

Trudno 
powiedzieć 

Ogółem 

 rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i 
rybactwo 

%  3,9% 92,3% 3,9% 0,0% 100,0% 
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przetwórstwo przemysłowe %  24,0% 54,8% 21,1% 0,0% 100,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w 
energię elektryczną, gaz, wodę 

%  0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

budownictwo %  25,3% 50,0% 24,7% 0,0% 100,0% 

handel hurtowy i detaliczny; 
naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając 
motocykle 

%  10,1% 69,7% 18,4% 1,8% 100,0% 

transport i gospodarka 
magazynowa 

%  25,0% 50,0% 25,0% 0,0% 100,0% 

działalność związana z 
zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

%  33,3% 0,0% 66,7% 0,0% 100,0% 

działalność finansowa i 
ubezpieczeniowa 

%  2,8% 97,2% 0,0% 0,0% 100,0% 

działalność związana z obsługą 
rynku nieruchomości 

%  0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

działalność profesjonalna, naukowa 
i techniczna 

%  27,8% 70,9% 1,3% 0,0% 100,0% 

działalność w zakresie usług 
administrowania i działalność 
wspierająca 

%  1,9% 98,1% 0,0% 0,0% 100,0% 

administracja publiczna i obrona 
narodowa; obowiązkowe 
zabezpieczenia społeczne 

%  9,6% 86,3% 4,1% 0,0% 100,0% 

edukacja %  6,8% 85,4% 7,8% 0,0% 100,0% 

opieka zdrowotna i pomoc 
społeczna 

%  73,1% 20,6% 6,3% 0,0% 100,0% 

pozostała działalność usługowa %  22,2% 55,6% 22,2% 0,0% 100,0% 

 

Najkorzystniejszą sytuację obserwuje się w grupie podmiotów zakwalifikowanych do sekcji 

„opieka zdrowotna i pomoc społeczna”, gdzie blisko trzy czwarte respondentów (73%) 

zwiększyło poziom zatrudnienia, a tylko jeden na szesnastu (6%) przeprowadził w ostatnich 

12 miesiącach redukcję kadry. Ponadto zakłady przeprowadzające nabór kadry przeważają nad 

badanymi ograniczającymi poziom zatrudnienia wśród ankietowanych prowadzących 

„działalność profesjonalną, naukową i techniczną” (28% do 1%), „przetwórstwo przemysłowe” 

(24% do 21%), a także respondentów z grupy: „administracja publiczna i obrona narodowa; 

obowiązkowe zabezpieczenia społeczne” (10% do 4%), „działalność finansowa i 

ubezpieczeniowa” (3% do 0%) oraz „działalność w zakresie usług administrowania i działalność 

wspierająca” (2% do 0%). Niepokój budzi natomiast sytuacja wśród mniej liczniej 

występujących na rynku firm zaklasyfikowanych do sekcji: „działalność związana z 

zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi”, ponieważ zakłady zmniejszające poziom 

zatrudnienia (67%) wyraźnie dominują nad ankietowanymi zwiększającymi liczbę 

pracowników (33%). Także najliczniej występujące na rynku firmy, zajmujące się „handlem 



 

24 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

hurtowym i detalicznym; naprawą pojazdów samochodowych, włączając motocykle” częściej 

redukowały zatrudnienie (18%), niż zwiększały liczbę pracowników (10%). 

Interesująco przedstawia się porównanie ruchów kadrowych, jakie wystąpiły w firmach  

i instytucjach wyróżnionych ze względu na ich lokalizację w obrębie specjalnej strefy 

ekonomiczne j i poza jej terenem. Okazało się, że podmioty funkcjonujące w SSE znacznie 

częściej zwiększały zatrudnienie (70%) niż pozostali ankietowani (15%), natomiast ponad 

dwukrotnie rzadziej redukowały etaty (odpowiednio: 8% do 17%).  

Wykres 16 Zmiany w poziomie zatrudnienia a lokalizacja firm/instytucji na terenie Kostrzyńsko – 
Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli (KSSSE) 

 
 

Dla potrzeb analizy procesów zachodzących na lokalnym rynku pracy ważna jest odpowiedź nie 

tylko na pytanie dotyczące liczby pracowników zatrudnianych w ciągu ostatnich 12 miesięcy, 

lecz także charakteru obsadzonych stanowisk.  
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Wykres 17 Utworzone stanowiska pracy (grupy wielkie zgodnie z KZiS)  

Największy nabór dotyczył obsady stanowisk zaklasyfikowanych do grupy: „robotnicy 

przemysłowi i rzemieślnicy”, na których zatrudniono blisko jedną czwartą ogółu przyjętych do 

pracy (23%). Jeden na sześciu nowozatrudnionych (17%) objął stanowisko z kategorii „technicy 

i inny średni personel” oraz „pracownicy usług osobistych i sprzedawcy (17%), a co ósmy 

przyjęty w ostatnim roku do pracy przyjął obowiązki „operatora i montera maszyn i urządzeń” 

(12%). Niewiele mniejszy odsetek przeprowadzonych rekrutacji dotyczył obsady stanowisk 

„pracowników przy pracach prostych” (11%), natomiast nieco skromniejsze było 

zapotrzebowanie na „specjalistów” (10%) i „pracowników biurowych” (9%). Podobnie, jak w 

innych regionach Polski, lokalne podmioty gospodarcze rzadko poszukiwały kandydatów na 

stanowiska „wyższych urzędników i kierowników” (1,7%), a w pojedynczych przypadkach 

przyjmowano do pracy „rolników, ogrodników, leśników i rybaków” (0,7%). 

Kolejna tabela przedstawia stanowiska pracy, na które zostali przyjęci w ostatnich 

12 miesiącach nowi pracownicy (zawody i specjalności zgodnie z KZiS). Prezentowany wykaz 

konkretnych stanowisk, jakie zaoferowano zainteresowanym w przebadanych podmiotach 

wskazuje, że dominują propozycje adresowane do „sprzedawców i demonstratorów” (9%) oraz  

„szwaczek, hafciarek i pokrewnych” (7%)  

W dalszej kolejności oferty zatrudnienia otrzymali „agenci do spraw sprzedaży - handlowcy” 

oraz „specjaliści ochrony zdrowia (po 6%). Próg 3% osiągnęła lub przekroczyła jeszcze pula 

stanowisk przeznaczonych dla: „kasjerów i sprzedawców biletów” (6%), „pracowników usług 

ochrony gdzie indziej niesklasyfikowanych” (4%) oraz „nauczycieli praktycznej nauki zawodu i 
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instruktorów” (3%). Zwraca uwagę, że wysoko kwalifikowani specjaliści mogli ubiegać się o 

zatrudnienie na nielicznych stanowiskach pracy, przy czym oferta nie była zbyt imponująca, 

biorąc pod uwagę szeroki wachlarz kierunków na uczelniach i w wyższych szkołach 

zawodowych. 

Tabela 6 Stanowiska pracy, na które zostali przyjęci nowi pracownicy (grupy elementarne zgodnie 
KZiS) 

 % 

 

Sprzedawcy i demonstratorzy 8,8% 

Szwaczki, hafciarki i pokrewni 7,0% 

Agenci do spraw sprzedaży - handlowcy 6,4% 

Specjaliści ochrony zdrowia  5,9% 

Kasjerzy i sprzedawcy biletów 4,6% 

Pracownicy usług ochrony gdzie indziej niesklasyfikowani 4,3% 

Nauczyciele praktycznej nauki zawodu i instruktorzy 3,0% 

Praczki ręczne i prasowacze 2,9% 

Operatorzy maszyn do produkcji wyrobów z tworzyw sztucznych 2,9% 

Krawcy, kapelusznicy i pokrewni 2,9% 

Pomoce i sprzątaczki biurowe, hotelowe i podobne 2,7% 

Pracownicy obsługi biurowej gdzie indziej niesklasyfikowani 2,6% 

Kierowcy samochodów osobowych 2,5% 

Ustawiacze-operatorzy maszyn do obróbki drewna i pokrewni 2,3% 

Robotnicy pomocniczy w budownictwie ogólnym 2,3% 

Pracownicy administracyjni, sekretarze i pokrewni 1,9% 

Kierowcy samochodów ciężarowych 1,9% 

Pracownicy do spraw finansowych i handlowych  1,9% 

Gospodarze budynków 1,8% 

Stolarze i pokrewni 1,8% 

Kierownicy działów marketingu i sprzedaży 1,5% 

Formierze odlewniczy i pokrewni 1,5% 

Technicy nauk chemicznych, fizycznych i pokrewni 1,5% 

Tynkarze i pokrewni 1,5% 

Murarze i pokrewni 1,5% 

Fryzjerzy, kosmetyczki i pokrewni 1,5% 

Kucharze 1,5% 

Pracownicy do spraw finansowo-statystycznych 1,5% 

Optycy 1,5% 

Psycholodzy i pokrewni 1,5% 

Specjaliści do spraw finansowych 1,5% 

Operatorzy urządzeń do obróbki drewna 1,1% 

Inne stanowiska 12,0% 

Ogółem 100,0% 
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IV. PLANY KADROWE NA ROK 2011  

Polityka kadrowa (na którą składają się między innymi procesy rekrutacji, dobru, jak również 

redukcji kadry pracowniczej) to element strategiczny każdej firmy funkcjonującej  

w warunkach gospodarki rynkowej. Biorąc to pod uwagę w analizie sytuacji na nowosolskim 

rynku pracy problematyka badań zogniskowania została na prognozach dotyczących 

zwiększenia poziomu zatrudnienia i tworzenia nowych miejsc pracy. Pierwszym krokiem tej 

części analizy jest przyjrzenie się, jakich ruchów kadrowych można się spodziewać w ciągu 

najbliższych 12 miesięcy; jakie plany mają badane podmioty w kwestii zwalniania i zatrudniania 

nowych pracowników.  

 

4.1 Plany dotyczące redukcji zatrudnienia 

Podjęta w badaniu identyfikacja planów kadrowych objęła w pierwszym rzędzie określenie 

prognoz dotyczących redukcji zatrudnienia oraz planów dotyczących zatrudnienia nowych 

pracowników.  

Wykres 18 Plany zwolnienia pracowników  

 

 

Rozkład odpowiedzi odnoszący się do przewidywanej redukcji kadry pracowniczej 

odzwierciedla powyższy wykres kołowy. Okazuje się, że ponad trzy czwarte firm i instytucji 

(77%) w ciągu najbliższego roku nie zamierza zwalniać pracowników. Jeden na dziesięciu 

respondentów (10%) deklaruje, że w jego firmie czy też instytucji dojdzie do zmniejszenia liczby 
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pracowników, a zbliżony odsetek badanych (13%) nie ma jeszcze w tej kwestii jednoznacznie 

sprecyzowanych planów.  

Poniższa tabela prezentuje pełny wykaz stanowisk, na których w perspektywie najbliższych 12 

miesięcy nastąpi redukcja kadry.  

Tabela 7 Stanowiska pracy  typowane do redukcji (grupy elementarne zgodnie z KZiS)  

 % 

 

Sprzedawcy i demonstratorzy 54,1% 

Pracownicy obsługi biurowej gdzie indziej 
niesklasyfikowani 

21,7% 

Kierowcy samochodów ciężarowych 10,8% 

Gospodarze budynków 6,8% 

Robotnicy pomocniczy w budownictwie ogólnym 3,2% 

Gońcy, bagażowi i pokrewni 2,3% 

Nauczyciele gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych 1,1% 

Ogółem 100,0% 

 

Spośród pracowników przewidzianych do redukcji, ponad połowa (54%) pracuje na 

stanowiskach z grupy: „sprzedawcy i demonstratorzy”. Jedna na pięć osób zaplanowanych do 

zwolnienia odejdzie ze stanowiska „pracownicy obsługi biurowej gdzie indziej 

niesklasyfikowani” (14%), a co dziewiąta jest aktualnie zatrudniona jako „kierowca 

samochodów ciężarowych” (11%). Nieco mniejszy odsetek pracowników przewidzianych do 

zwolnienia pełni obowiązki „gospodarzy budynków” (7%), a wśród ogółu redukowanych 

pojawią się jeszcze tylko osoby pracujące w charakterze „robotników pomocniczych w 

budownictwie ogólnym” (3%), „gońcy, bagażowi i pokrewni” (2%) oraz „nauczyciele gimnazjów 

i szkół ponadgimnazjalnych” (1%).  

W dalszej części raportu precyzyjnie przedstawiono, jaka będzie skala tej redukcji. 

Analiza planów w zakresie redukcji podmiotów o zróżnicowanej wielkości wskazuje,  

że zwolnienia pracowników przewidywane są w niemal wszystkich kategoriach podmiotów 

wyróżnionych ze względu na liczbę zatrudnionych pracowników.  

Relatywnie największą skalę planowanych zwolnień obserwujemy wśród podmiotów 

zatrudniających 4-9 osób (15%) oraz w zakładach o poziomie zatrudnienia 20-249 

pracowników (15%). Redukcję kadry zapowiada ponadto co dwudzieste mikro-

przedsiębiorstwo zatrudniające do 3 osób (9%) oraz analogiczny odsetek podmiotów 

zatrudniających od 10 do 49 osób (po 5%). 
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Wykres 19 Plany zwolnienia pracowników w 2011 roku a liczba zatrudnionych pracowników  

 
Zwraca uwagę fakt, że decyzji o zwolnieniach nie podjął żaden zakład największy, liczący 

powyżej 249 zatrudnionych, ale co trzeci w tej grupie pracodawców nie wyklucza takiej 

możliwości. 

Uzyskane dane, przedstawione w poniższej tabeli pozwalają zidentyfikować dziedzinę 

działalności podmiotów, które przeprowadzą redukcję.  

Okazało się, że zamierza ograniczyć liczbę pracowników jedna czwarta ankietowanych z sekcji 

„budownictwo” (26%) oraz co szósty badany zajmujący się „handlem hurtowym i detalicznym; 

naprawą pojazdów samochodowych, włączając motocykle” (17%), a więc podmioty wyjątkowo 

licznie reprezentowane na lokalnym rynku. 

W pozostałych branżach sprecyzowane plany w zakresie redukcji posiada niewielu 

respondentów zaklasyfikowanych do sekcji: „edukacja” (3,4%), „administracja publiczna 

i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia społeczne” (2,1%), „opieka zdrowotna 

i pomoc społeczna” (1,7%), „działalność profesjonalna, naukowa i techniczna” (1,3%) oraz 

„przetwórstwo przemysłowe” (1%). 

Należy zwrócić uwagę, że - obok podmiotów planujących redukcję – znaczny odsetek 

ankietowanych wprawdzie nie jest jeszcze zdeterminowany, aby ograniczyć liczbę 

pracowników, ale nie wyklucza takiej możliwości. Takich badanych spotykamy najczęściej 

wśród podmiotów prowadzących „działalność związaną z obsługą rynku nieruchomości” (90%), 

„działalność związaną z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi” (33%) oraz „transport 

i gospodarkę magazynową” (25%).  
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Tabela 8 Plany zwolnienia pracowników w 2011 roku a główna dziedzina działalności  

 

Plany zwolnienia pracowników (w ciągu 
najbliższych 12 m-cy) 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
Ogółem 

 

rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i 
rybactwo 

%  0,0% 88,4% 11,6% 100,0% 

przetwórstwo przemysłowe %  1,0% 86,4% 12,6% 100,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w 
energię elektryczną, gaz, wodę 

%  0,0% 100,0% 0,0% 100,0% 

budownictwo %  25,9% 74,1% 0,0% 100,0% 

handel hurtowy i detaliczny; 
naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając 
motocykle 

%  16,8% 70,3% 12,9% 100,0% 

transport i gospodarka 
magazynowa 

%  0,0% 75,0% 25,0% 100,0% 

działalność związana z 
zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

%  0,0% 66,7% 33,3% 100,0% 

działalność finansowa i 
ubezpieczeniowa 

%  0,0% 97,2% 2,8% 100,0% 

działalność związana z obsługą 
rynku nieruchomości 

%  0,0% 10,4% 89,6% 100,0% 

działalność profesjonalna, naukowa 
i techniczna 

%  1,3% 97,5% 1,3% 100,0% 

działalność w zakresie usług 
administrowania i działalność 
wspierająca 

%  0,0% 98,1% 1,9% 100,0% 

administracja publiczna i obrona 
narodowa; obowiązkowe 
zabezpieczenia społeczne 

%  2,1% 88,4% 9,6% 100,0% 

edukacja %  3,4% 93,2% 3,4% 100,0% 

opieka zdrowotna i pomoc 
społeczna 

%  1,7% 90,2% 8,0% 100,0% 

pozostała działalność usługowa %  0,0% 77,8% 22,2% 100,0% 

 
Ponadto tego typu niesprecyzowane plany ujawnił jeden na osiem podmiotów zajmujących się 

„handlem hurtowym i detalicznym; naprawą pojazdów samochodowych, włączając motocykle” i 

„przetwórstwem przemysłowym” (po 13%). Warto jeszcze odnotować, że zwolnień nie planuje 

żadna z przebadanych firm funkcjonujących w Specjalnej Strefie Ekonomicznej. 

 

4.2. Plany dotyczące zatrudnienia nowych pracowników 

Szczególnie interesujące w kontekście analizowanych problemów było rozpoznanie, jakie plany 

na najbliższy rok mają badani odnośnie zatrudnienia nowych pracowników. W tym celu 

ankietowanym zadano pytania, czy i na ile wzrośnie poziom zatrudnienia w badanych firmach, 

instytucjach i organizacjach. 
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Kolejny prezentowany wykres prezentuje informacje na temat planów powiększenia załogi 

badanych przedsiębiorstw. 

Dla uzyskania pełniejszego obrazu przewidywanych zmian istotne było uzyskanie informacji, 

jaka część zakładów zrealizuje swoje plany w ramach naturalnej rotacji pracowników 

(emerytury, renty, urlopy macierzyńskie itd.), a ile spośród nich odnotowało na tyle istotną 

poprawę koniunktury na swoje produkty/usługi, aby stworzyć dodatkowe stanowiska. 

Wykres 20 Plany kadrowe na 2011 rok   

 

Pamiętając, że powyższe informacje mają charakter deklaratywny, można pokusić się 

o umiarkowanie optymistyczną prognozę rozwoju lokalnego rynku pracy, bowiem co trzeci 

podmiot (31%), funkcjonujący na terenie powiatu nowosolskiego w najbliższych 12 miesiącach 

zatrudni nowe osoby. Istotnym jest fakt, że ponad jedna piąta ankietowanych (22%) zamierza 

uruchomić nowe miejsca pracy, a znacznie niższy odsetek respondentów (9%) uzupełni braki 

kadrowe w ramach rotacji na już istniejących stanowiskach. 

Pozostaje otwartym pytanie, jaka część tych zakładów uzależnia realizację swoich planów 

kadrowych od uzyskania konkretnego wsparcia ze strony Powiatowego Urzędu Pracy. Nie 

wiadomo też, czy Urząd sprosta tym oczekiwaniom i czy posiada wystarczającą pulę środków 

finansowych, aby skutecznie stymulować tworzenie nowych miejsc pracy. 

Ponadto nie można zapominać, że ponad dwie trzecie ankietowanych (69%) nie przewiduje 

zatrudnienia nowych osób nawet w ramach rotacji, a realizacja planów w pozostałych 

podmiotach może napotkać na trudne do przewidzenia problemy związane ze zmieniającą się 

sytuacją ekonomiczną nie tylko na lokalnym rynku, lecz także w skali makro, w związku  

z kolejną falą światowego kryzysu finansowego. 
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W trakcie badań plany zwiększenia kadry pracowniczej skorelowano z dwiema istotnymi 

zmiennymi: wielkością firm, mierzoną liczbą zatrudnionych pracowników oraz główną 

dziedziną działalności przedsiębiorstw według sekcji PKD.  

Wykres 21 Plany kadrowe na 2011 rok a liczba zatrudnionych pracowników 

 

Powyższa tabela ilustruje „wagę” firm deklarujących przyjęcia do pracy. Jak widać odsetek 

przedsiębiorstw deklarujących zatrudnienie nowych pracowników z reguły rośnie wraz  

ze wzrostem podmiotów, mierzonym liczbą zatrudnionych pracowników. Nawet w grupie 

respondentów najmniejszych, liczących do 3 osób, pojawiają się zakłady zainteresowane 

tworzeniem nowych miejsc pracy (18%) oraz zatrudnieniem w ramach rotacji (7%). 

Przeprowadzenie naboru – na nowe stanowiska i w ramach rotacji − planuje po dwie piąte 

ankietowanych zatrudniających od 4 do 9 osób (39%) i badanych, których kadra pracownicza 

mieści się w przedziale od 10 do 49 osób (40%), połowa badanych o poziomie zatrudnienia od 

50 do 249 osób (50%) oraz trzy czwarte największych podmiotów, liczących powyżej 249 

pracowników (75%).  

Zatem przyjęcia do pracy zapowiadają częściej podmioty relatywnie większe, o wyższym 

poziomie zatrudnienia.  

Kolejna opisywana korelacja ukazuje, w jakich branżach należy spodziewać się największych 

ruchów kadrowych; gdzie osoby bezrobotne i poszukujące pracy mają największe szanse na 

zatrudnienie. 

 

 

 



 

33 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

Tabela 9 Plany kadrowe na 2011 rok a główna dziedzina działalności 

 

Plany kadrowe w ciągu najbliższych 12 
miesięcy 
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rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo  
i rybactwo 

%  0,0% 3,9% 96,1% 100,0% 

przetwórstwo przemysłowe %  13,3% 32,3% 54,5% 100,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie  
w energię elektryczną, gaz, wodę 

%  0,0% 49,4% 50,6% 100,0% 

budownictwo %  25,2% 49,7% 25,2% 100,0% 

handel hurtowy i detaliczny; 
naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając 
motocykle 

%  7,3% 13,1% 79,6% 100,0% 

transport i gospodarka 
magazynowa 

%  20,0% 40,0% 40,0% 100,0% 

działalność związana z 
zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

%  33,3% 33,3% 33,3% 100,0% 

działalność finansowa i 
ubezpieczeniowa 

%  32,4% 35,1% 32,4% 100,0% 

działalność związana z obsługą 
rynku nieruchomości 

%  0,0% 0,0% 100,0% 100,0% 

działalność profesjonalna, naukowa 
i techniczna 

%  ,0% 27,8% 72,2% 100,0% 

działalność w zakresie usług 
administrowania i działalność 
wspierająca 

%  1,8% 50,0% 48,2% 100,0% 

administracja publiczna i obrona 
narodowa; obowiązkowe 
zabezpieczenia społeczne 

%  4,1% 0,0% 95,9% 100,0% 

edukacja %  3,4% 1,7% 94,9% 100,0% 

opieka zdrowotna i pomoc 
społeczna 

%  70,6% 7,5% 21,8% 100,0% 

pozostała działalność usługowa %  0,0% 40,0% 60,0% 100,0% 

 

Okazało się, że przyjęcia do pracy na nowo tworzone stanowiska – planują najczęściej podmioty 

z grupy „działalność w zakresie usług administrowania i działalność wspierająca” (50%), 

„budownictwo” (50%), „wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, wodę” (49%) 

oraz „transport i gospodarka magazynowa” i „pozostała działalność usługowa (po 40%). Nowe 

miejsca pracy zamierzają utworzyć ponadto ankietowani zajmujący się „działalnością finansową 

i ubezpieczeniową” (35%), „działalnością związaną z zakwaterowaniem i usługami 

gastronomicznymi” (33%), „przetwórstwem przemysłowym” (32%) i „działalnością 

profesjonalną, naukową i techniczną” (28%). 
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Nabór nowych pracowników w ramach rotacji na już istniejących stanowiskach będą prowadzić 

najczęściej badani z branży: „opieka zdrowotna i pomoc społeczna” (71%), „działalność 

związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi” (33%), „działalność finansowa i 

ubezpieczeniowa” (32%) i „budownictwo” (25%). 

Natomiast najmniej ruchów kadrowych należy spodziewać się w zakładach, instytucjach  

i organizacjach zaklasyfikowanych do sekcji: „działalność związana z obsługą rynku 

nieruchomości” (100%), „rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo” (96%), „administracja 

publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia społeczne” (96%), „edukacja” 

(95%) oraz „handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając 

motocykle” (80%). 

Kolejna opisywana korelacja ukazuje, jakich ruchów kadrowych należy spodziewać się 

w firmach zlokalizowanych na terenie SSE i poza jej obszarem. 

Wykres 22 Plany kadrowe na 2011 rok a lokalizacja firm/instytucji na terenie Kostrzyńsko – 
Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli (KSSSE) 

 

Okazało się, że w podmiotach funkcjonujących na terenie SSE, w porównaniu z pozostałymi 

respondentami dwukrotnie częściej zostanie przeprowadzony nabór nowych pracowników 

(odpowiednio: 68% do 32%). Szczególnie znacząca różnica dotyczy przyjęć w ramach rotacji na 

istniejących stanowiskach (35% do 9%). Analizując powyższe dane nie można jednak 

zapominać, że na terenie strefy działa relatywnie niewielki odsetek respondentów. 

Zasadnicze znaczenie dla określenia zmian w zakresie podaży na nowosolskim rynku pracy ma 

wskaźnik netto, stanowiący różnicę pomiędzy odsetkiem pracowników przewidzianych  

do redukcji i zatrudnienia, w stosunku do ogółu zatrudnionych.  

Informacje na ten temat ilustruje poniższy wykres. 
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Wykres 23 Plany kadrowe na rok 2011  w stosunku do liczby zatrudnionych pracowników 

 
Na podstawie uzyskanych wyników można sformułować optymistyczną prognozę dla lokalnego 

rynku pracy: w skali najbliższego roku na terenie powiatu Nowa Sól przyrost miejsc pracy może 

osiągnąć poziom ponad 5% w stosunku do ogółu zatrudnionych (7,9% przyjęć na nowo 

utworzone stanowiska pracy – 2,8% zwolnień). 

Uwzględniając dodatkowo zatrudnienie w ramach rotacji (2%), można przewidywać,  

że w najbliższym roku pojawi się nieco ponad 7% nowych ofert. Oznacza to, że nawet przy 

prognozowanych w skali globalnej zawirowaniach gospodarczych można spodziewać się 

dalszego wzrostu zatrudnienia netto, biorąc także pod uwagę zaplanowane zwolnienia. 

Należy jednak zachować dużą ostrożność w interpretacji powyższych informacji 

i prognozowaniu na ich podstawie sytuacji na rynku pracy. Trzeba pamiętać, że ankietowani 

podawali liczbę osób zaplanowanych do przyjęcia bez względu na formę zatrudnienia (m.in. 

umowy-zlecenia, umowy o dzieło, umowy na czas określony). Ponadto nie ma żadnych 

gwarancji, że wszyscy pracodawcy zrealizują prognozowany wzrost zatrudnienia i nie nastąpią 

dodatkowe, nieprzewidziane redukcje. W trakcie najbliższych 12 miesięcy przedstawione plany 

kadrowe mogą ulec daleko idącym zmianom, zwłaszcza, gdy zmienią się niekorzystnie 

okoliczności zewnętrzne, a sytuacja finansowa firmy ulegnie pogorszeniu. 
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4.3. Przyczyny zmian w ruchach kadrowych  

W trakcie badań podjęto próbę ustalenia przyczyn determinujących decyzję  

o zatrudnieniu pracowników oraz zmuszających pracodawcę do redukcji etatów.  

Szczegółowe informacje na ten temat zawierają poniższe tabele.  

Tabela 10 Główne powody zatrudniania pracowników 

 % 

 

Rozszerzenie zakresu działalności 42,7% 

Zwiększenie popytu na produkty, usługi 36,0% 

Zatrudnienie na miejsce innego pracownika 11,2% 

Polepszenie sytuacji finansowej firmy, 
instytucji 

3,6% 

Zmiana technologii produkcji 3,5% 

Trudno powiedzieć 3,2% 

Reorganizacja działalności 3,2% 

Tymczasowe zatrudnienia 3,2% 

Inne 0,4% 

Przejście na emeryturę, rentę innego 
pracownika 

0,4% 

Ogółem 107,4% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 

Ponad dwie piąte respondentów, którzy zamierzają zatrudnić nowych pracowników, podało 

jako główną przyczynę tych decyzji kadrowych rozszerzenie zakresu działalności (43%), a 

częściej niż co trzecia pozytywna decyzja kadrowa wynika ze zwiększenia popytu na oferowane 

przez zakład produkty lub świadczone usługi (36%). 

Jeden na dziewięciu z tej grupy pracodawców zamierza przeprowadzić nabór w ramach rotacji 

na istniejących stanowiskach (11%). Znacznie mniejszy odsetek ankietowanych planuje 

podnieść poziom zatrudnienia z uwagi na poprawę kondycji finansowej i zmianę technologii 

produkcji (po 4%), a co trzydziesty badany widzi potrzebę reorganizacji działalności oraz 

czasowego zatrudnienia nowych pracowników (po 3%). Pozostałe przyczyny zatrudnienia 

nowych pracowników, takie jak przejście dotychczasowej osoby na emeryturę bądź rentę,  były 

wymieniane sporadycznie (0,4%).  

Z deklaracji respondentów, którzy planują redukcję zatrudnienia wynika, że główną przyczyną 

rozwiązania stosunku pracy są trudności finansowe firmy/instytucji (58%).  
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Tabela 6 Główne przyczyny zwalniania pracowników  

 % 

 

Trudności finansowe 58,1% 

Brak popytu na produkty, usługi 11,6% 

Planowa redukcja zatrudnienia 10,9% 

Inne przyczyny 10,3% 

Przejście na emeryturę lub rentę 9,8% 

Niesolidność pracowników 9,6% 

Ogółem 110,3% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 

Zdecydowanie mniejsza liczba spośród tej grupy ankietowanych wskazuje na brak popytu 

(12%), planowaną redukcję (11%) oraz przejście na emeryturę/ rentę lub niesolidność 

pracowników przewidzianych do zwolnienia (po 10%).  

W dalszej części raportu zostanie przedstawione szczegółowo, komu pracodawcy zaproponują 

zatrudnienie oraz jakie mają oczekiwania wobec zgłaszających się osób – jak wyglądają profile 

„idealnych” kandydatów na poszczególne stanowiska pracy. 
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V. ZAPOTRZEBOWANIE NA NOWYCH PRACOWNIKÓW  

Dotychczasowa analiza obejmowała określenie skali zapotrzebowania na nowych pracowników. 

W tej części raportu uwaga zostanie poświęcona preferencjom i oczekiwaniom pracodawców 

wobec kandydatów do zatrudnienia. Warto podkreślić, że potrzeby pracodawców zostaną w tym 

przypadku określone nie w sposób ilościowy, ale jakościowy.  

Przedstawiona szczegółowa analiza zapotrzebowania na nowych pracowników koncentruje się 

na ustaleniu liczby stanowisk uruchamianych w ramach poszczególnych grup zawodowych oraz 

na dokładnym określeniu wymagań wobec kandydatów do zatrudnienia. Charakterystyka profili 

osób spełniających oczekiwania pracodawców została przeprowadzona w oparciu o następujące 

kryteria: strukturę społeczno-demograficzną kandydatów do pracy (poziom wykształcenia, 

wiek, płeć), umiejętność obsługi komputera, znajomość języków obcych oraz staż pracy 

(doświadczenie zawodowe) i oczekiwane cechy osobowościowe. 

Pamiętać przy tym należy, że tylko jedna trzecia respondentów (31%) planuje przyjęcie nowych 

pracowników, zatem charakterystyka stanowisk oraz wymagań wobec kandydatów oparta jest 

na wypowiedziach tylko tej części spośród ogółu badanych. 

Wykres 24 Proponowane stanowiska pracy  

 
Precyzyjna prognoza zmian na lokalnym rynku pracy wymaga ustalenia, jaki odsetek 

ankietowanych zwiększających zatrudnienie jest zainteresowany przyjęciami na poszczególne 

grupy stanowisk i jaką liczbę stanowisk zamierzają uruchomić pracodawcy w ramach 

wyszczególnionych grup zawodowych. 

Według deklaracji przedsiębiorców, na co trzecie stanowisko będą poszukiwani „robotnicy 

przemysłowi i rzemieślnicy” (33%), a w jednym na pięć przypadków - „pracownicy usług 
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osobistych i sprzedawcy” (19%). Jedna na sześć propozycji adresowana jest do osób 

zainteresowanych zatrudnieniem w charakterze „techników i innego średniego personelu” 

(16%), a co dziesiąta oferta dotyczy przyjęcia „pracowników przy pracach prostych” (10%) oraz 

„specjalistów” (10%). Zaskakująco małe jest zapotrzebowanie na lokalnym rynku pracy na 

„operatorów i monterów maszyn i urządzeń” (7%), natomiast zgodny z tendencjami ustalonymi 

w wyniku badań w innych regionach Polski jest znikomy popyt na „pracowników biurowych” 

(4%) i „rolników, ogrodników, leśników i rybaków” (0,5%). Zwraca uwagę brak zainteresowania 

kandydatami aspirującymi do podjęcia pracy na stanowiskach zaklasyfikowanych do sekcji: 

„wyżsi urzędnicy i kierownicy” (0%). 

Przedstawione informacje powinny stanowić ważną wskazówkę dla zainteresowanych szkół 

ponadgimnazjalnych, firm edukacyjnych, oferujących osobom bezrobotnym i poszukującym 

pracy szkolenia doskonalące i przekwalifikowujące, a także dla samych zainteresowanych 

podjęciem pracy na terenie powiatu. W świetle prezentowanych wyników oraz dalszych 

informacji, dotyczących profili, wyróżnionych ze względu na wymagany poziom wykształcenia, 

staje się oczywiste, że na lokalnym rynku pracy największe szanse zatrudnienia mają osoby o 

konkretnych, oczekiwanych przez pracodawców  kwalifikacjach, uzyskanych częściej w ramach 

zasadniczej szkoły zawodowej  lub specjalistycznego kursu niż podczas nauki w technikum. 

Natomiast znacznie skromniejsza jest pula ofert dla coraz liczniejszej grupy absolwentów liceów 

ogólnokształcących i wyższych uczelni. 

Z uwagi na podjętą problematykę istotne jest także zaprezentowanie konkretnych ofert pracy, 

jakie pojawią się w badanych przedsiębiorstwach w najbliższych 12 miesiącach. Szczegółową 

listę proponowanych stanowisk zawiera kolejna tabela. 

Tabela 11 Oferowane stanowiska pracy 

 %  

 

Szwaczki, hafciarki i pokrewni 10,5% 

Sprzedawcy i demonstratorzy 8,1% 

Robotnicy gospodarczy 6,2% 

Agenci do spraw sprzedaży - handlowcy 6,0% 

Tynkarze i pokrewni 5,5% 

Fryzjerzy, kosmetyczki i pokrewni 5,5% 

Mechanicy pojazdów samochodowych 3,7% 

Dekarze 3,7% 

Kucharze 3,7% 

Pracownicy obsługi biurowej gdzie indziej 
niesklasyfikowani 

3,7% 

Farmaceuci 3,7% 

Pracownicy usług ochrony gdzie indziej niesklasyfikowani 3,5% 

Kierowcy samochodów ciężarowych 2,9% 

Lakiernicy 2,2% 
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Pracownicy administracyjni, sekretarze i pokrewni 2,2% 

Technicy gdzie indziej niesklasyfikowani 1,9% 

Kierowcy samochodów osobowych 1,8% 

Krawcy, kapelusznicy i pokrewni 1,8% 

Monterzy instalacji i urządzeń sanitarnych 1,8% 

Księgowi 1,8% 

Specjaliści do spraw finansowych 1,8% 

Specjaliści ochrony zdrowia  1,8% 

Pomoce i sprzątaczki biurowe, hotelowe i podobne 1,4% 

Operatorzy urządzeń do obróbki drewna 1,1% 

Inne stanowiska 13,3% 

Ogółem 100,0% 

Uwaga: w kategorii „inne stanowiska” znalazły się propozycje kierowane do mniej niż 1% osób 
zaplanowanych do zatrudnienia. 
 

Z zebranego materiału empirycznego wynika, że jedna dziesiąta propozycji dotyczy zatrudnienia 

na stanowiskach z kategorii: „szwaczki, hafciarki i pokrewni” (10,5%). Co dwunasta oferta jest 

adresowana do „sprzedawców i demonstratorów” (8%), a jedno na szesnaście zaplanowanych 

do obsadzenia stanowisk przeznaczono dla osób o kwalifikacjach „robotnika gospodarczego” 

oraz „agenta ds. sprzedaży – handlowca” (po 6%). W dalszej kolejności respondenci będą 

poszukiwać „tynkarzy i pokrewnych” oraz „fryzjerów, kosmetyczki i pokrewnych” (po 5,5%), a 

także – nieco mniejszą liczbę – „mechaników pojazdów samochodowych”, „dekarzy”, „kucharzy”, 

„pracowników obsługi biurowej gdzie indziej niesklasyfikowanych oraz „farmaceutów” (po 

3,7%). Jedno na trzydzieści nowotworzonych miejsc pracy przeznaczono dla „pracowników 

usług ochrony gdzie indziej niesklasyfikowanych” (3,5%). Na pozostałych kilkudziesięciu 

grupach stanowisk znajdzie zatrudnienie w każdym przypadku mniej niż 3% ogółu 

nowoprzyjętych. 

Analiza proponowanych stanowisk pracy potwierdza wysuniętą wcześniej tezę, że większość 

ofert skierowana będzie do pracowników fizycznych, zarówno wykwalifikowanych, jak 

i niewykwalifikowanych, i tylko niewielki ich odsetek (nieprzekraczający z reguły progu 3%) 

adresowany będzie do kandydatów legitymujących się wyższym wykształceniem 

i specjalistycznymi kwalifikacjami. 

Warto też odnotować, że w ulokowanej na końcu listy licznie obsadzonej kategorii „inne 

stanowiska” (13%) umieszczono te propozycje pracodawców, w których było mniej niż 1% ofert 

pracy. Zatem osoby bezrobotne, nie znalazłszy na prezentowanym wykazie oferty we własnym, 

wyuczonym zawodzie, nie są z góry skazane na przekwalifikowanie, lecz muszą mieć 

świadomość, że podczas poszukiwania pracy winny wykazać się szczególną mobilnością, 

bowiem dla nich na lokalnym rynku pracy znajduje się relatywnie najmniej propozycji. 
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Kolejny niezwykle istotny element analizy lokalnego rynku pracy to określenie wymagań 

stawianych kandydatom do zatrudnienia. Identyfikacja oczekiwań przedsiębiorców koncentruje 

się wokół następujących zagadnień:  

a) wymagań dotyczących poziomu wykształcenia kandydata do zatrudnienia;  

b) znajomości języków obcych;  

c) umiejętności obsługi komputera;  

d) doświadczenia zawodowego kandydatów do pracy;  

e) preferowanego przez respondentów wieku i płci; 

f) pożądanych cech osobowościowych. 

Preferencje pracodawców odnośnie do poziomu wykształcenia potencjalnych pracowników 

prezentuje poniższy wykres kołowy. 

Wykres 25 Wymagany poziom wykształcenia 

 
 

Obecną strukturę zatrudnienia pod względem wykształcenia charakteryzuje tendencja do 

wzrostu liczby osób z wykształceniem wyższym i średnim przy zmniejszaniu się liczby osób 

z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym. Analizując prezentowane powyżej 

dane, można zauważyć, że popyt na pracowników o określonym poziomie wykształcenia nie 

koresponduje z tą tendencją, bowiem ponad jedna czwarta ofert skierowanych jest do 

kandydatów legitymujących się wykształceniem zasadniczym zawodowym (29%), a niemal co 

trzecie stanowisko pracy (30%) zostanie zajęte przez osoby o dowolnym poziomie kwalifikacji, 

co w praktyce oznaczać może, że zostanie ono zaproponowane także absolwentom szkół 

podstawowych i gimnazjów. Odnosząc się do tych wyników, można stwierdzić, że trzy piąte 
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ofert (59%) adresowanych jest do kandydatów, którzy legitymują się poziomem wykształcenia 

nie wyższym niż zasadnicze zawodowe. 

Jest to szczególnie istotna uwaga dla osób zainteresowanych dostosowaniem programów 

szkolnych do wymogów i oczekiwań rynku oraz tych instytucji i organizacji, które zajmują się 

przygotowaniem absolwentów i osób bezrobotnych do aktywnego poszukiwania pracy. Jedno na 

cztery planowane stanowiska adresują pracodawcy do absolwentów liceów ogólnokształcących 

(24%), a co jedenastą propozycję otrzymają osoby z wykształceniem średnim zawodowym lub 

policealnym (9%). Równie skromne jest zapotrzebowanie na absolwentów wyższych uczelni, 

gdyż bezpośrednio do nich firmy planujące zatrudnienie kierują także co jedenastą ofertę pracy 

(9%).  

Tabela 12 Wymagany poziom wykształcenia a oferowane stanowiska pracy 

 

Wymagany poziom wykształcenia 
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ROBOTNICY PRZEMYSŁOWI I 
RZEMIEŚLNICY 

0,0% 1,7% 10,7% 72,7% 28,4% 

PRACOWNICY USŁUG OSOBISTYCH 
I SPRZEDAWCY 

1,0% 19,0% 10,3% 18,8% 29,6% 

TECHNICY I INNY ŚREDNI 
PERSONEL 

34,5% 22,3% 55,7% 0,6% 0,0% 

PRACOWNICY PRZY PRACACH 
PROSTYCH 

00% 0,0% 0,0% 0,3% 31,3% 

SPECJALIŚCI 64,5% 19,0% 10,3% 0,0% 0,0% 

OPERATORZY I MONTERZY 
MASZYN I URZĄDZEŃ 

0,0% 0,0% 11,8% 7,6% 8,8% 

PRACOWNICY BIUROWI 0,0% 38,0% 1,2% 0,0% 0,5% 

ROLNICY, OGRODNICY, LEŚNICY I 
RYBACY 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 

Ogółem 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Dane zawarte w powyższej tabeli wskazują, jakim poziomem wykształcenia winni legitymować 

się kandydaci do obsady poszczególnych grup stanowisk. Dla osób o dowolnych kwalifikacjach 

przeznaczono niemal wszystkie nowotworzone miejsca pracy z kategorii „robotnicy przy 

pracach prostych” (31%), a także znaczny odsetek ofert przeznaczonych dla „pracowników 

usług osobistych i sprzedawców” (30%) oraz „robotników przemysłowych i rzemieślników” 

(28%).  
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Blisko trzy czwarte absolwentów zasadniczych szkół zawodowych obsadzi stanowiska 

„robotników przemysłowych i rzemieślników” (73%), a co piąty będzie wykonywał obowiązki 

„pracownika usług osobistych i sprzedawcy” (19%).  

Pond połowie kandydatów po liceum ogólnokształcącym zostanie zaproponowane zatrudnienie 

w charakterze „techników i innego średniego personelu” (56%), a osoby z dyplomem 

ukończenia szkoły policealnej lub średniej zawodowej obsadzą niemal wszystkie etaty 

„pracowników biurowych” (38%).  

Pracodawcy oczekują kwalifikacji na poziomie wyższym przede wszystkim przy obsadzie 

stanowisk „specjalistów” (65%) oraz „techników i innego średniego personelu” (35%). 

Tabela 13 Preferowany kierunek wykształcenia 

 %  

 

Bez znaczenia 63,4% 

Krawiec 8,5% 

Mechanik samochodowy 4,2% 

Fryzjer 3,6% 

Stolarz 2,2% 

Ekonomia 1,9% 

Szwaczka 1,8% 

Informatyka 1,8% 

Hydraulik 1,8% 

Gastronomia 1,8% 

Fizykoterapia 1,8% 

Farmacja 1,8% 

Aranżacja wnętrz 1,8% 

Budowlane 1,1% 

Elektronik 0,5% 

Piekarz 0,3% 

Blacharz 0,3% 

Techniczne 0,3% 

Marketing 0,2% 

Lakiernik 0,2% 

Sprzedawca 0,2% 

Cukiernik 0,2% 

Technolog żywności 0,1% 

Tapicer 0,1% 

Praca socjalna 0,1% 

Pedagogika 0,1% 

Psychologia 0,1% 

Ogółem 100,0% 

 
Warto odnotować, że w przypadku obsady blisko dwóch trzecich miejsc pracy (63%) kierunek 

wykształcenia kandydata nie ma dla pracodawców żadnego znaczenia.  
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W pozostałych przypadkach respondenci wymagają od zainteresowanych najczęściej 

kwalifikacji w zawodach: krawiec (9%), mechanik samochodowy (4%) i fryzjer (4%). Jeden na 

pięćdziesięciu nowozatrudnionych winien posiadać wykształcenie w zawodzie: stolarz, 

ekonomista, szwaczka, informatyk, hydraulik, gastronomik, fizykoterapeuta, farmaceuta 

i aranżer wnętrz (po 2%).  

Czternaście pozostałych, wskazanych w tabeli, kierunków wykształcenia dotyczy każdorazowo 

pojedynczych stanowisk, zaplanowanych do obsady w ciągu najbliższych 12 miesięcy. 

Przejdźmy do prezentacji kolejnych wymagań dotyczących dodatkowych uprawnień 

i umiejętności, które powinni posiadać kandydaci do zatrudnienia. 

Przy obsadzie blisko dwóch trzecich nowotworzonych stanowisk pracy (63%) ankietowani nie 

formułują wobec kandydatów żadnych dodatkowych wymogów dotyczących ich uprawnień i 

umiejętności. 

Tabela 14 Wymagane dodatkowe umiejętności i uprawnienia  

 %  

 

Nie wymagamy 62,6% 

Prawo jazdy kat. B 13,2% 

Prawo jazdy kat. C 4,5% 

Uprawnienia i umiejętności budowlane 3,7% 

Uprawnienia czeladnicze 2,3% 

Uprawnienia spawalnicze 2,1% 

Przygotowanie pedagogiczne 1,9% 

Umiejętność szycia 1,8% 

Umiejętności zawodowe 1,8% 

Uprawnienia elektryczne 1,8% 

Uprawnienia operatora obrabiarek CNC 1,8% 

Certyfikaty językowe 1,8% 

certyfikat kompetencji zawodowej 
przewoźnika 

1,8% 

Uprawnienia operatora wózków widłowych 1,4% 

Uprawnienia operatora koparki 0,9% 

Zdolności manualne 0,8% 

Obsługa kasy fiskalnej 0,5% 

Inne umiejętności i uprawnienia 1,7% 

Ogółem 106,1% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 
W pozostałych przypadkach na czele listy znajduje się oczekiwanie, że osoba zainteresowana 

zatrudnieniem będzie posiadała prawo jazdy kat. B (13%) oraz kat. C (5%). Ponadto pracodawcy 

będą wymagać uprawnień i umiejętności budowlanych (4%).  

Na dalszych miejscach respondenci ulokowali kompetencje: czeladnicze, spawalnicze, 

przygotowanie pedagogiczne, a także umiejętności: szycia, zawodowe oraz uprawnienia 
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elektryczne, operatora obrabiarek CNC, a także certyfikaty językowe i kompetencji przewoźnika 

(po 2%). 

Ankietowani wymienili ponadto kilkanaście rozmaitych uprawnień oczekiwanych w każdym 

przypadku przy obsadzie mniej niż 2% ogółu stanowisk planowanych do uruchomienia 

w perspektywie najbliższego roku. 

Przy identyfikacji najbardziej pożądanego profilu kandydatów do pracy zwrócono uwagę także 

na wymagania przedsiębiorców odnoszące się do posiadanych przez potencjalnych 

pracowników umiejętności i kwalifikacji w zakresie znajomości języków obcych oraz obsługi 

komputera.  

Tabela 15 Wymagany stopień znajomości języków obcych 
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Język angielski %  82,4% 5,4% ,5% 9,5% 2,1% 100,0% 

Język niemiecki %  94,4% 2,2% ,1% 3,3% ,0% 100,0% 

Język rosyjski %  98,4% 1,6% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Inny język obcy %  96,7% 1,6% ,0% 1,6% ,0% 100,0% 

 
Jak można zauważyć, ankietowani przedsiębiorcy w zdecydowanej większości (82%– 97%) nie 

oczekują od kandydatów do pracy znajomości żadnego z języków obcych. Przy obsadzie jednego 

na blisko pięć stanowisk (18%) atrybutem zainteresowanego będzie znajomość języka 

angielskiego, najczęściej w stopniu dobrym (10%) lub podstawowym (5%). Jeden na szesnastu 

nowozatrudnionych (6%) winien komunikować się w języku niemieckim, w stopniu dobrym 

(3%) lub podstawowym (2%), a co sześćdziesiąty (1,6%) – znać podstawy języka rosyjskiego. 

Sporadycznie pojawia się także wymóg znajomości innego języka obcego (3,3%). 

Omawiane oczekiwanie pojawia się wyraźnie częściej w odniesieniu do stanowisk 

przeznaczonych dla osób z wykształceniem średnim i wyższym, o czym można się przekonać, 

analizując dane zawarte w poniższej tabeli. 

Od jednego na dwudziestu kandydatów o dowolnych kwalifikacjach wymagają pracodawcy 

dobrej znajomości języka angielskiego (5%). Pojedyncze osoby po zawodówkach winny znać 

podstawy języka angielskiego i niemieckiego (po 0,5%). 
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Tabela 16 Wymagany poziom znajomości języków obcych a wymagany poziom wykształcenia 
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Wyższe 

Język angielski %  42,6% ,0% 3,8% 53,5% ,0% 100,0% 

Język niemiecki %  77,8% 1,7% 1,0% 19,5% ,0% 100,0% 

Język rosyjski %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Inny język obcy %  81,0% ,0% ,0% 19,0% ,0% 100,0% 

Policealne lub średnie 
zawodowe 

Język angielski %  78,6% ,0% 2,4% 19,0% ,0% 100,0% 

Język niemiecki %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Język rosyjski %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Inny język obcy %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Średnie 
ogólnokształcące 

Język angielski %  62,6% 22,0% ,0% 6,8% 8,6% 100,0% 

Język niemiecki %  85,5% 7,7% ,0% 6,8% ,0% 100,0% 

Język rosyjski %  93,2% 6,8% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Inny język obcy %  93,2% 6,8% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Zasadnicze zawodowe 

Język angielski %  99,5% ,5% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Język niemiecki %  99,5% ,5% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Język rosyjski %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Inny język obcy %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Bez znaczenia 

Język angielski %  94,6% ,0% ,0% 5,4% ,0% 100,0% 

Język niemiecki %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Język rosyjski %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

Inny język obcy %  100,0% ,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 

 

Natomiast wśród absolwentów liceów ogólnokształcących częściej niż co trzeci musi władać 

językiem angielskim (37%), w stopniu podstawowym (22%), dobrym (7%) lub bardzo dobrym 

(9%). Jeden na siedmiu obejmie stanowisko wymagające opanowania języka niemieckiego 

(15%), na poziomie podstawowym (7%) lub dobrym (8%), a co czternasty zostanie przyjęty pod 

warunkiem posiadania w stopniu podstawowym umiejętności posługiwania się językiem 

rosyjskim lub innym językiem obcym (po 7%).  

Ponad jedna piąta kandydatów, którzy ukończyli szkołę policealną lub średnią zawodową 

zostanie zweryfikowana podczas naboru pod kątem znajomości wyłącznie języka angielskiego 

(21%), z reguły na poziomie dobrym (19%). Relatywnie najczęściej pracodawcy oczekują 

umiejętności lingwistycznych od osób po wyższych studiach. Ponad połowa z nich (57%) winna 

znać język angielski, najczęściej na poziomie dobrym (53%), ponad jedna piąta (22%) – język 

niemiecki także w stopniu dobrym (19%), a atutem niewiele mniejszej liczby absolwentów 

wyższych uczelni będzie dobre opanowanie innego języka obcego (19%). 

Analogiczną tendencję obserwuje się w odniesieniu do pożądanej umiejętności obsługi 

komputera. 
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Ponad połowa przyszłych pracowników (55%) nie musi posiadać umiejętności obsługi 

komputera, co można tłumaczyć istniejącym na rynku zapotrzebowaniem głównie na 

stanowiska robotnicze, gdzie istotną rolę odgrywają z reguły inne umiejętności. 

Wykres 26 Wymagany stopień obsługi komputera 

 
 
Ponad jedna czwarta kandydatów (28%) winna obsługiwać komputer w stopniu dobrym, a od 

pozostałych nowozatrudnionych pracodawcy oczekują opanowania komputera w stopniu 

podstawowym (12%) lub zaawansowanym (5%). 

Znajomość obsługi komputera jest wymagana wyraźnie częściej od kandydatów legitymujących 

się średnim i wyższym poziomem wykształcenia. 
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Wykres 27 Wymagany stopień obsługi komputera a wymagany poziom wykształcenia 

 

Niemal wszyscy absolwenci wyższych uczelni muszą wykazać się opanowaniem komputera w 

stopniu dobrym (64%) lub zaawansowanym (35%). Podobny wymóg winno spełnić ponad 

cztery piąte kandydatów z wykształceniem średnim ogólnokształcącym (84%), przy czym 

najczęściej chodzi o dobrą obsługę komputera (76%). Umiejętność posługiwania się 

komputerem będzie atutem trzech piątych nowozatrudnionych po szkołach policealnych i 

średnich zawodowych (60%), przy czym w tej grupie najczęściej oczekiwany jest podstawowy 

(39%) lub dobry (21%) stopień opanowania tej umiejętności.  

Z kolei tylko wobec jednej piątej osób, których kwalifikacje nie mają dla ankietowanych 

znaczenia (20%) wymagana jest znajomość komputera w stopniu podstawowym (12%) lub 

dobrym (8%), a najrzadziej -  tylko w stopniu podstawowym– praca na komputerze stanowić 

będzie warunek przyjęcia absolwenta zasadniczej szkoły zawodowej (17%).  

Czynnikiem determinującym przyjęcie do pracy może być także posiadane przez kandydata do 

zatrudnienia doświadczenie zawodowe na podobnym stanowisku. Preferencje przedsiębiorców 

w tym zakresie prezentuje poniższy wykres. 

Wbrew powszechnie panującym opiniom, dwie piąte nowo zatrudnionych (40%) nie będzie 

musiało legitymować się jakimkolwiek stażem pracy. 
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Wykres 28 Minimalne doświadczenie na podobnym stanowisku 

 
 
Warto upowszechniać tę informację zwłaszcza wśród bezrobotnej młodzieży, która swoje 

niepowodzenia na rynku pracy często interpretuje jako wynik rzekomo powszechnych wśród 

pracodawców, a niemożliwych do spełnienia wymogów w zakresie wcześniejszego 

doświadczenia zawodowego na podobnym stanowisku. 

Przy obsadzie jednego na cztery nowo tworzone miejsca pracy (25,5%) przedsiębiorcy 

wymagają od kandydatów minimum rocznego doświadczenia zawodowego. Nieco mniejszy 

odsetek nowozatrudnionych winien posiadać dwuletnią (18%) bądź dłuższą praktyką na 

podobnym stanowisku (17%).  

Uzupełnieniem tych rozważań jest charakterystyka zmiennych demograficznych (minimalnego i 

maksymalnego wieku potencjalnych pracowników oraz ich płci), które mogą odgrywać istotną 

rolę przy wyborze kandydata do zatrudnienia. 

Okazuje się, że przy obsadzie niespełna połowy stanowisk (48%) pracodawcy mają dokładnie 

określone preferencje w odniesieniu do minimalnego wieku przyszłych pracowników, przy 

czym ponad jedną czwartą miejsc pracy przeznaczają dla kandydatów przed dwudziestym 

rokiem życia (27%), a co piąte stanowisko – dla osób w przedziale wiekowym 21-30 lat (20%).  

Jedna pięćdziesiąta ofert kierowana jest do osób powyżej 30. roku życia (2%).  
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Wykres 29 Minimalny wiek kandydata 

 
 

Podobna tendencja zauważalna jest także podczas analizy oczekiwań odnośnie maksymalnego 

wieku, jaki powinien charakteryzować osoby zgłaszające się do pracy na stanowiska oferowane 

na nowosolskim rynku pracy. 

Wykres 30 Maksymalny wiek kandydata 

 
 

Graficzny rozkład odpowiedzi respondentów na temat ich preferencji co do maksymalnego 

wieku kandydatów do pracy przedstawia powyższy wykres. 

Ankietowani deklarują, że w przypadku blisko trzech piątych stanowisk (58%) maksymalny 

wiek pracownika nie ma dla nich znaczenia, natomiast niemal jedna czwarta nowo tworzonych 
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miejsc pracy (23%) przewidziana jest dla osób, które nie ukończyły 40. roku życia. Co szósta 

oferta kierowana jest do osób w nieprzekraczalnym wieku 41-50 lat (14%). Warto odnotować, 

że tylko w przypadku nielicznych propozycji o zatrudnienie mogą ubiegać się także 

zainteresowani powyżej 50. roku życia (3%).  

Reasumując, przedstawiona analiza odnosząca się do preferencji wiekowych uprawnia do 

stwierdzenia, że w powiecie nowosolskim najbardziej preferowani są kandydaci od 20. do 40. 

roku życia, a najmniejsze szanse na zatrudnienie mają osoby, które przekroczyły 50 lat. Warto o 

tym pamiętać podczas projektowania działań i rozdziału środków przeznaczonych na wsparcie 

poszczególnych kategorii bezrobotnych.  

Szeroko dyskutowana jest kwestia oczekiwania pracodawców w zakresie płci kandydatów do 

zatrudnienia. Wielokrotnie mówi się wręcz o dyskryminacji kobiet na polskim rynku pracy. 

Sprawdziliśmy, na ile ta teza znajduje potwierdzenie w naszych badaniach.  

Poniżej przedstawiony wykres kołowy ilustruje preferencje przedsiębiorców, dotyczące tej 

kwestii. 

Wykres 31 Preferowana płeć kandydata 

 
 
Okazuje się, że przy obsadzie blisko połowy planowanych stanowisk (46%) pracodawcy nie 

przywiązują wagi do płci potencjalnego pracownika i dopuszczają możliwość zatrudnienia 

zarówno mężczyzn, jak i kobiet. W pozostałych przypadkach (54%) dla ankietowanych płeć ma 

znaczenie, przy czym wielokrotnie częściej preferowani są mężczyźni (44%) niż kobiety (10%). 

Biorąc pod uwagę rozkład płci wśród bezrobotnych oraz wielokrotnie potwierdzane dane o 

relatywnie wyższych kwalifikacjach kandydatek do zatrudnienia, cytowane wyniki raczej 

potwierdzają tezę o dyskryminacji kobiet na lokalnym rynku pracy, a skala tej dyskryminacji – 
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jak wynika z wcześniej przeprowadzonych badań – jest zbliżona do sytuacji obserwowanej w 

wielu innych regionach Polski. 

Wysunięcie tej tezy wymaga bardziej szczegółowej analizy, a mianowicie ustalenia, jak 

preferencje dotyczące płci kandydatów do zatrudnienia łączą się z typem oferowanych 

stanowisk. Pracodawcy nierzadko usprawiedliwiają swoje sprzeczne z prawem pracy 

preferencje obiektywnie „męskim” lub „żeńskim” charakterem stanowiska (np. z jednej strony – 

górnik, operator sprzętu ciężkiego, kierowca, a z drugiej – krawcowa, przedszkolanka, 

pielęgniarka). 

Dane zawarte na poniższym wykresie dostarczają argumentów zarówno zwolennikom tezy 

o dyskryminacji kobiet na rynku pracy, jak i osobom interpretującym zróżnicowane 

zapotrzebowanie na pracowników obojga płci względami natury obiektywnej – specyfiką ofert 

pracy, czyli istnieniem stanowisk o charakterze typowo „męskim” lub „żeńskim”.  

Ową specyfiką można uzasadnić szczególne zapotrzebowanie na mężczyzn przy obsadzie 

stanowisk zakwalifikowanych do grupy: „robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy” (58% ofert dla 

mężczyzn przy 0% propozycji dla kobiet), „operatorzy i monterzy maszyn i urządzeń” 

(odpowiednio: 82% przy 6%) oraz „pracownicy przy pracach prostych” (odpowiednio: 50%  do 

14%).  

Natomiast trudno interpretować inaczej, niż jako przejaw dyskryminacji całkowity brak ofert 

adresowanych wprost do kobiet w przypadku grupy stanowisk: „pracownik biurowy” (0% 

propozycji dla kobiet przy 46% dla mężczyzn) oraz preferowanie mężczyzn jako kandydatów do 

pracy w charakterze „techników i innego średniego personelu” (18% ofert dla mężczyzn przy 

13% dla kobiet). Względna równowaga panuje jedynie w przypadku zatrudnienia zaplanowanej, 

niewielkiej liczby „specjalistów”, gdzie większość ofert (63%) jest dostępnych w równym 

stopniu kobietom i mężczyznom, a niemal analogiczny odsetek propozycji (po ok. 19%) 

kierowany jest wprost do przedstawicieli obu płci. 
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Wykres 32 Preferowana płeć a oferowane stanowisko pracy 

Warto odnotować, że jedynie w stosunkowo skromnej puli propozycji zatrudnienia w 

charakterze „pracownika usług osobistych i sprzedawcy” - obok większości propozycji 

dostępnych przedstawicielom obojga płci (70%) – dwukrotnie więcej ofert przeznaczone 

wyłącznie dla kobiet (20%) niż dla mężczyzn (10%). 

Konkludując, jest charakterystyczne dla analizowanego rynku pracy, że spośród 

prezentowanych siedmiu grup stanowisk tylko w jednym przypadku kobiety mają nieco większe 

szanse na zatrudnienie niż mężczyźni, co świadczy o niezgodnej z prawem i zasadami 

funkcjonowania demokratycznego państwa dyskryminacji kandydatów do zatrudnienia ze 

względu na płeć. W badaniach prowadzonych na terenie całej Polski spotykaliśmy z reguły 

podobną tendencję, a skala zjawiska była zbliżona do obserwowanej na nowosolskim rynku 

pracy. 

W uzupełnieniu warto zwrócić uwagę, że z równym traktowaniem kobiet i mężczyzn mamy do 

czynienia jedynie wśród kandydatów, którzy ukończyli szkoły policealne i średnie zawodowe, 

bowiem dla przedstawicieli obojga płci przeznaczono po ok. jednej piątej nowotworzonych 

miejsc pracy (po 19%). 
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Wykres 33 Preferowana płeć a wymagany poziom wykształcenia 

 

W pozostałych przypadkach „lepszymi” kandydatami są mężczyźni, co ujawnia się szczególnie 

wyraźnie w grupie osób o dowolnych – z punktu widzenia pracodawcy – kwalifikacjach (52% 

ofert dla mężczyzn i 9% dla kobiet), wśród absolwentów zasadniczych szkół zawodowych 

(odpowiednio: 51% i 2%), a także kandydatów, którzy ukończyli liceum ogólnokształcące 

(odpowiednio: 44% i 21%). 

Co ciekawe, nawet w przypadku stanowisk przeznaczonych dla osób legitymujących się 

dyplomem ukończenia wyższej uczelni wyraźnie preferowani są mężczyźni, dla których 

„zarezerwowano” niemal co czwarte nowotworzone miejsce pracy (23%). 

Prowadzone przez nas wcześniej badania jakościowe wśród przedsiębiorców z wielu 

województw wskazywały, że coraz większe znaczenie – często ważniejsze niż formalne 

kwalifikacje – mają cechy osobowe kandydatów, które nierzadko decydują o wyniku rozmowy 

kwalifikacyjnej. W związku z tym - przy analizie preferencji i oczekiwań pracodawców - 

zwrócono także uwagę na to, jakie są najbardziej pożądane cechy osobowe potencjalnych 

pracowników.  

Ranking wymaganych cech osobowych przedstawia się następująco: 
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Tabela 17 Wymagane cechy osobowe 

 %  

 

Dobra organizacja pracy 38,2% 

Dyspozycyjność 34,8% 

Komunikatywność 28,6% 

Dokładność 26,7% 

Kultura osobista 24,0% 

Kreatywność 23,6% 

Odpowiedzialność 23,0% 

Samodzielność 22,7% 

Uczciwość 21,2% 

Sumienność, rzetelność 15,5% 

Łatwość uczenia się 14,3% 

Elastyczność 10,4% 

Duża motywacja do pracy 9,1% 

Umiejętność pracy zespołowej 7,5% 

Inne cechy ,1% 

Ogółem 299,8% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 
Na pierwszym miejscu ankietowani wskazali dobrą organizację pracy (38%), co nie wydaje się 

przypadkowe, bowiem – przy zaostrzającej się konkurencji – jakość produktów/usług, będąca 

efektem dobrze zorganizowanej realizacji powierzonych zadań, ma decydujące znaczenie dla 

pozycji firmy i perspektyw jej rozwoju. 

Zwróćmy uwagę, że w swoistym rankingu pożądanych cech osobowych ogółu kandydatów do 

zatrudnienia pracodawcy na drugim miejscu wskazali dyspozycyjność (35%), co może 

świadczyć o tym, że wiele firm, zwłaszcza mniejszych, funkcjonuje na lokalnym rynku bez 

stabilnych umów z kontrahentami, niejako „od zlecenia do zlecenia” i stąd preferowani są 

zwłaszcza ci pracownicy, którzy mogą realizować zadania o każdej porze, w takim wymiarze, 

jaki będzie konieczny dla wywiązania się z podjętych zobowiązań.  

Niewiele mniejszą wagę przykładają ankietowani do komunikatywności (28%) i dokładności 

nowozatrudnionych (27%). Co czwarty nowo przyjęty do pracy winien wykazywać się kulturą 

osobistą i kreatywnością (po 24%), a zbliżony odsetek - odpowiedzialnością, samodzielnością 

(po 23%) i uczciwością (21%). 

Z kolei na końcu listy respondenci ulokowali łatwość uczenia się (14%), elastyczność (10%), 

dużą motywację do pracy (9%) i umiejętność pracy zespołowej (7%). Jest to zapewne wynik 

zapotrzebowania przede wszystkim na pracowników odtwórczych, którzy realizują ustalone 

zadania w ściśle określony sposób, bez marginesu swobody na własne pomysły i modyfikację 
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narzuconych odgórnie procedur, często pozbawionych codziennych kontaktów z innymi 

pracownikami. 

Kolejna tabela przedstawia, które z opisanych charakterystyk kandydatów do zatrudnienia 

stanowią decydujące kryteria wyboru na nowotworzone stanowiska. 

Tabela 18 Decydujące kryteria wyboru pracownika 

 %  

 

Doświadczenie 53,3% 

Umiejętności zawodowe 48,6% 

Wiedza zawodowa 34,9% 

Płeć 29,3% 

Zawód wyuczony 25,3% 

Prawo jazdy 23,0% 

Uzdolnienia 20,7% 

Cechy osobowościowe 18,0% 

Obsługa komputera 17,0% 

Wykształcenie 9,9% 

Znajomość języków obcych 8,1% 

Wiek 5,7% 

Inne cechy 5,2% 

Ogółem 299,1% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 

 

Przy obsadzie ponad połowy stanowisk (53%) o wyborze kandydata zadecyduje jego 

doświadczenie (53%), a w dalszej kolejności – umiejętności zawodowe (49%) i wiedza 

zawodowa  (35%). Kolejnym ważnym kryterium zatrudnienia na nowo tworzonych miejscach 

pracy jest płeć (29%), co wynika – jak wykazano powyżej – zarówno ze specyfiki oferowanych 

stanowisk, jak i osobistych preferencji oraz uprzedzeń pracodawców. Ważnym atutem 

kandydata może być również wyuczony zawód (25%), posiadanie prawa jazdy odpowiedniej 

kategorii (23%) i jego uzdolnienia (21%).  

Warto zwrócić uwagę, że niemal co piąte miejsce pracy (18%) może być obsadzone przez osobę 

posiadającą oczekiwane przez pracodawców cechy osobowościowe. To ważna informacja dla 

osób i organizacji odpowiedzialnych za przygotowanie absolwentów, bezrobotnych i 

poszukujących zatrudnienia do aktywnego wejścia na rynek pracy. Należy o tym pamiętać, 

podejmując działania w szkołach i instytucjach szkoleniowych przygotowujące młodzież oraz 

osoby bezrobotne do uczestnictwa w rozmowach kwalifikacyjnych z potencjalnymi 

pracodawcami.  

Ponadto atrybutem jednego na sześciu nowozatrudnionych będzie obsługa komputera (17%). 

Zaskakująco daleko w prezentowanym rankingu ulokowali ankietowani wykształcenie 
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kandydata, które może współdecydować w przypadku obsady zaledwie jednego na dziesięć 

nowo tworzonych stanowisk (10%). Ta informacja winna pobudzić do pogłębionej refleksji 

zwłaszcza nauczycieli, którzy z reguły przekonują młodzież i rodziców, że kariera zawodowa jest 

przede wszystkim uwarunkowana poziomem wykształcenia i opanowaniem przez uczniów 

wiedzy teoretycznej, w pierwszej kolejności – oczywiście -  z nauczanego przez nich przedmiotu.  

Na końcu listy czynników decydujących o zatrudnieniu znalazł się wiek (6%) i znajomość 

języków obcych (8%). 

Biorąc pod uwagę przedstawione wymogi i preferencje, zadaliśmy pracodawcom sumaryczne 

pytanie, na ile spodziewają się trudności w pozyskaniu nowych pracowników spełniających ich 

oczekiwania, odpowiednich do zatrudnienia na stanowiskach planowanych do uruchomienia w 

najbliższych 12 miesiącach. 

Uzyskane dane ilustruje poniższy wykres kołowy.  

Wbrew obiegowym opiniom o wynikającej z rosnącego bezrobocia szerokiej podaży na rynku 

pracy ankietowani stwierdzili, że znalezienie odpowiedniego kandydata nie jest wcale takie 

proste. Okazało się, że obsada jednej piątej planowanych do uruchomienia w perspektywie 

najbliższych 12 miesięcy stanowisk (19%) jest trudna, a w przypadku co dziewiątego z nowo 

tworzonych miejsc pracy (11%) – wręcz bardzo trudna. 

Wykres 34 Ocena trudności znalezienia odpowiedniego pracownika 

 
 
Rekrutacja kandydatów na połowę miejsc pracy (52%) nie powinno sprawić respondentom 

większych trudności (wybór odpowiedzi: „ani łatwe, ani trudne”). 

Natomiast znalezienie odpowiedniej osoby jest łatwe – w opinii ankietowanych – tylko przy 

podejmowaniu jednej na osiem decyzji kadrowych (12%), a żaden z badanych nie skorzystał z 

wariantu odpowiedzi „bardzo łatwe” (0%). 
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Sprawdzono, jakiej wysokości wynagrodzeniem miesięcznym (netto) chcą ankietowani 

pracodawcy zachęcić kandydatów do podjęcia pracy. 

Wykres 35 Oferowane wynagrodzenie (netto) 

 
 

Z prezentowanych danych wynika, że ponad jedna trzecia planowanych do zatrudnienia 

pracowników (37%) otrzyma wynagrodzenie nie przekraczające 1400 złotych netto, przy czym 

pobory jednego na pięciu nowozatrudnionych (20%) wyniosą poniżej 1000 złotych netto. 

Analogiczny odsetek przyjętych do pracy (20%) otrzyma płacę w przedziale 1401– 1800 zł, a 

jeden na sześciu (18%) – powyżej tej kwoty. Warto odnotować, że co czwarta decyzja płacowa 

(25%) nie został przez respondentów sprecyzowany („trudno powiedzieć”), co sugeruje, że 

ostateczna kwota wynagrodzenia zostanie ustalona w toku indywidualnych negocjacji 

z odpowiednimi kandydatami. 
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Wykres 36 Średnia wartość proponowanego wynagrodzenia netto a oferowane stanowiska pracy 

 
Najwyższe uposażenie –przekraczające kwotę 1500 zł (netto) - otrzymają osoby zatrudnione na 

stanowiskach z kategorii „technicy i inny średni personel” (1560 zł) oraz „robotnicy 

przemysłowi i rzemieślnicy” (1512 zł). Relatywnie wysokie pobory, zaproponują pracodawcy 

także „specjalistom” (1460 zł). Przeciętne oferty płacowe, przekraczające 1000 zł netto, 

adresowane są do „operatorów i monterów maszyn i urządzeń” (1282 zł), „pracowników usług 

osobistych i sprzedawców” (1171 zł) oraz „pracowników przy pracach prostych” (1067 zł). 

Natomiast wyraźnie najniższe wynagrodzenie, w wysokości 1000 zł netto, przewidziano dla 

„rolników, ogrodników, leśników i rybaków” oraz „pracowników biurowych”. 

Jak widać na poniższym wykresie, proponowane wynagrodzenie nie w pełni koresponduje 

z poziomem wykształcenia kandydatów do zatrudnienia. Wprawdzie najwyższe pobory 

przewidziane są dla absolwentów wyższych uczelni (1790 zł), ale z kolei najgorsze płace 

otrzymają nowozatrudnieni po szkołach policealnych i średnich zawodowych (1344 zł). Z kolei 

pensja osób, które ukończyły liceum ogólnokształcące (1442 zł) będzie się niewiele różnić od 

poborów, jakie otrzymają kandydaci po tzw. zawodówkach (1432 zł) lub z dowolnym 

wykształceniem (1419 zł). 
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Wykres 37 Średnia wartość proponowanego wynagrodzenia netto a wymagany poziom 
wykształcenia 

 

Sprawdziliśmy także, jaki odsetek planowanych do uruchomienia stanowisk mogą obsadzić 

kandydaci należący do poszczególnych kategorii osób bezrobotnych. 

Tabela 19 Gotowość do zatrudnienia poszczególnych kategorii osób bezrobotnych 

 %  

 

Bezrobotnych do 25 roku życia 71,6% 

Długotrwale bezrobotnych 50,7% 

Osoby powyżej 50 roku życia 40,0% 

Osoby samotnie wychowujące dzieci  do 18 lat 35,1% 

Kobiety, które nie podjęły zatrudnienia po urodzeniu 
dziecka 

34,3% 

Bezrobotnych bez kwalifikacji zawodowych 32,9% 

Osoby po odbyciu kary pozbawienia wolności 25,5% 

Osoby niepełnosprawne 23,3% 

Nie zatrudnimy żadnej z w/w grup 8,8% 

Ogółem 322,2% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł wskazać 
więcej niż jedną odpowiedź 

 

Okazało się, że blisko trzy czwarte nowotworzonych miejsc pracy mogą obsadzić bezrobotni do 

25. roku życia (72%), a ponad połowę – osoby długotrwale bezrobotne (51%). Pracodawcy przy 

naborze na dwie piąte stanowisk nie wykluczają możliwości zatrudnienia kandydatów powyżej 

50. roku życia (40%), a w przypadku ponad jednej trzeciej miejsc pracy – osób samotnie 

wychowujących dzieci do lat 18 (35%) oraz kobiet, które nie podjęły pracy po urodzeniu dziecka 

(34%). Respondenci jedną trzecią stanowisk mogą zaoferować bezrobotnym bez kwalifikacji 

zawodowych (33%), natomiast co czwarta oferta jest dostępna dla osoby opuszczającej zakład 



 

61 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

karny (26%). Najtrudniejszą sytuację na lokalnym rynku pracy mają kandydaci 

niepełnosprawni, bowiem mogą ubiegać się o zatrudnienie na relatywnie najmniejszy odsetek 

stanowisk, planowanych do obsady w perspektywie najbliższych 12. miesięcy (23%). 

Warto odnotować, że tylko na co jedenastym stanowisku (9%) nie może być zatrudniona żadna 

z wymienionych kategorii osób bezrobotnych. 

W kontekście analizowanej problematyki szczególnie ważne było ustalenie, na ile respondenci 

uzależniają przyjęcia do pracy od uzyskania konkretnego wsparcia ze strony PUP. 

Tabela 20 Oczekiwane formy pomocy przy zatrudnianiu osób bezrobotnych  

 %  

 

Pośrednictwo pracy 60,9% 

Prace interwencyjne 40,5% 

Zwrot składek na ubezpieczenie społeczne 35,9% 

Inne formy 17,2% 

Nie oczekujemy żadnej pomocy 7,0% 

Trudno powiedzieć 0,2% 

Ogółem 161,8% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł wskazać 
więcej niż jedną odpowiedź 

 

Warto odnotować, że przy zatrudnieniu tylko jednej na czternaście osób (7%) pracodawcy nie są 

zainteresowani dodatkowym wsparciem i pomocą ze strony PUP. 

W przypadku tworzenia pozostałych stanowisk, dostępnych poszczególnym kategoriom osób 

bezrobotnych, najbardziej oczekiwaną formą wsparcia jest pośrednictwo pracy (61%) oraz – 

znacznie rzadziej – zatrudnienie w ramach prac interwencyjnych (40%) oraz refundacja składek 

na ZUS (36%). Podczas rekrutacji na jedną szóstą miejsc pracy pracodawcy zamierzają 

skorzystać z innych, niesprecyzowanych form pomocy(17%).  

Ustalono ponadto, że przy rekrutacji na dwie trzecie stanowisk (67%) pracodawcy deklarują 

gotowość przyjęcia do pracy osób przeszkolonych pod kątem ich potrzeb, a w przypadku 

jednego na jedenaście stanowisk (9%) - nie wykluczają takiej możliwości. 
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Wykres 38 Zainteresowanie zatrudnieniem osób bezrobotnych przeszkolonych pod kątem potrzeb 
firmy 

 
 

Poniżej przedstawiono pełny zestaw szkoleń, jakie powinni ukończyć kandydaci do 

zatrudnienia, aby spełnić oczekiwania ankietowanych pracodawców. 

Tabela 21 Preferowana tematyka szkoleń  

 %  

 

Obsługa komputera 17,0% 

Szwaczka 10,5% 

Handel, sprzedaż 9,2% 

Budownictwo 8,4% 

Operator wózków widłowych 8,1% 

Mechanika samochodowa 5,8% 

Fryzjerstwo  5,6% 

Dekarstwo 5,6% 

Kursy pracowników ochrony 5,4% 

Uprawnienia elektryczne 4,6% 

Prawo jazdy kat. C + E 2,8% 

Obsługa klienta 2,8% 

Obsługa pistoletów wysokociśnieniowych 2,8% 

Kucharz 2,8% 

Fotografia 2,8% 

Obsługa maszyn do obróbki drewna 1,9% 

Laminowanie wyrobów z żywic 1,0% 

Inna tematyka 4,2% 

Ogółem 101,2% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł 
wskazać więcej niż jedną odpowiedź 
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Na czele rankingu zagadnień szkoleniowych znalazły się, w kolejności: obsługa komputera 

(17%), umiejętności szwaczki (11%) oraz handel i sprzedaż (9%). Ponadto ankietowani 

oczekują, że kandydaci do pracy będą przeszkoleni w zakresie budownictwa (8%) oraz ukończą 

kurs operatora wózków widłowych (8%), mechaników samochodowych , fryzjerski, dekarski 

(po 6%). Ponadto atutem bezrobotnych mogą być uprawnienia pracownika ochrony lub 

elektryczne (po 5%). Pozostałych kilkanaście zagadnień wskazało w każdym przypadku mniej 

niż 3% zainteresowanych respondentów. 
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VI. OCENA OFERTY ORAZ GOTOWOŚĆ DO WSPÓŁPRACY 
Z POWIATOWYM URZĘDEM PRACY 
 

Istotnym celem badań było również poznanie opinii nowosolskich przedsiębiorców na temat 

oferty Powiatowego Urzędu Pracy oraz stopnia ich gotowości do współpracy z PUP. Tym 

zagadnieniom poświęcona jest ostatnia część prezentowanego raportu. 

 

6.1. Korzystanie z oferty oraz gotowość do współpracy z PUP 

Szczegółowa analiza opinii pracodawców o Powiatowym Urzędzie Pracy w Nowej Soli została 

poprzedzona prezentacją danych na temat dotychczasowej częstotliwości współpracy 

respondentów z PUP.  

Wykres 39 Dotychczasowa współpraca z PUP 

 

Otrzymane wyniki pozwalają stwierdzić, że przeszło połowa respondentów (55%) korzystała z 

usług Urzędu, przy czym co trzeci (32%) odnotował współpracę w ciągu ostatnich 12 miesięcy, a 

jeden na czterech ankietowanych (23%) - w bardziej odległej przeszłości. Żadnych konkretnych 

doświadczeń w kontaktach z PUP nie posiadało  ponad dwie piąte przebadanych podmiotów 

(45%).  

Na podstawie uzyskanych informacji można stwierdzić, że skala kontaktów z PUP powiązana 

jest z wielkością podmiotów, mierzoną liczbą zatrudnionych pracowników. Tendencję tę 

odzwierciedla poniższy wykres. 
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Wykres 40 Korzystanie z usług Powiatowego Urzędu Pracy a liczba zatrudnionych pracowników 

 
Odsetek ankietowanych, którzy w ostatnim roku współpracowali z PUP, wyraźnie rośnie wraz ze 

wzrostem liczby zatrudnionych pracowników. W ciągu ostatniego roku kontakt z PUP nawiązało 

dwie trzecie firm (67%), w których liczba pracowników przekracza 249 osób, zdecydowana 

większość przedsiębiorstw (87%), których kadra liczy od 50 do 249 osób, przeszło połowa 

przedsiębiorstw (54%) zatrudniających od 10 do 49 osób, blisko dwie piąte zakładów (38%) o 

liczebności załogi od 4 do 9 osób i tylko, co czwarte przedsiębiorstwo (25%) liczące do 3 

pracowników. Warto też zauważyć, że firmy największe (o poziomie zatrudnienia 50–249 i 

powyżej 249 pracowników) praktycznie nie odnotowują braku kontaktów z PUP, natomiast 

wśród mniejszych podmiotów gospodarczych można zaobserwować znacznie częściej zakłady, 

które nigdy nie korzystały z oferty Urzędu Pracy. Sytuacja ta dotyczy blisko trzech piątych 

przedsiębiorstw (57%) zatrudniających do 3 osób oraz niemal co trzeciej firmy, której kadra 

liczy od 4 do 9  i od 10 do 49 osób (odpowiednio po 28%). Otwartym pozostaje jednak pytanie, 

czy najmniejsze firmy, posiadające z reguły ustabilizowaną sytuację kadrową, są w ogóle 

zainteresowane współpracą z PUP oraz jaki odsetek respondentów, zwłaszcza reprezentujących 

podmioty jednoosobowe, traktuje działalność gospodarczą tylko jako dodatkowe źródło 

dochodu i nie poszukuje wsparcia z zewnątrz umożliwiającego rozwój zakładu. 

W kontekście powyższej analizy warto też zaznaczyć, że być może warto w większym stopniu 

ukierunkować ofertę Urzędu na podmioty mniejsze, w tym najliczniej występujące na rynku tzw. 

mikroprzedsiębiorstwa, dla których pomoc zewnętrzna może stanowić jedyną realną szansę na 

przetrwanie i rozwój. 

Z analizy zebranego materiału empirycznego wynika także, że korzystanie z usług Urzędu 

skorelowane jest z lokalizacją przestrzenną określonych podmiotów gospodarczych. Okazuje się, 
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że spośród firm z terenu Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli 

zdecydowana większość (92%) w ostatnim roku kooperowała z PUP. Współpracę taką 

zanotowało co trzecie przedsiębiorstwo (32%) znajdujące się poza wspomnianą strefą 

ekonomiczną. Pozostałe podmioty zlokalizowane poza obszarem Kostrzyńsko-Słubickiej 

Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli nie korzystały z usług Urzędu w ogóle, bądź też 

korzystały z nich w bardziej odległej przeszłości (odpowiednio 45% i 23%). Sytuację tą obrazują 

dane zawarte na poniższym wykresie. 

Wykres 41 Korzystanie z usług Powiatowego Urzędu Pracy a lokalizacja firmy/instytucji na terenie 
Kostrzyńsko Słubickiej Specjalnej Strefy ekonomicznej w Nowej Soli 

 

W tej części raportu zostaną również przedstawione wyniki badań dotyczące oceny 

poszczególnych aspektów współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy. O opinie na temat 

kooperacji z PUP poproszono tylko te podmioty gospodarcze, które korzystały z usług Urzędu.  

Na początek warto przyjrzeć się bliżej częstotliwości tych kontaktów. Dane na ten temat 

prezentuje poniższy wykres kołowy.  
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Wykres 42 Liczba kontaktów z PUP w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

 

Jak można zauważyć trzy piąte (59%) respondentów korzystało z usług Urzędu dość rzadko, bo 

tylko raz (34%) bądź od dwóch do trzech razy w roku (25%).  Co piąty badany(21%) deklarował 

taki kontakt od czterech do pięciu razy, a co ósmy od sześciu do dziesięciu razy w roku (13%).  

Do bardzo częstego kontaktu z PUP przyznawała się tylko co siedemnasta firma (6%).  

Przyjrzyjmy się teraz, w jaki sposób wspomniani respondenci ocenili poszczególne aspekty 

dotychczasowej współpracy z PUP.  

Ocenie podlegały następujące wymiary tej współpracy: 

� Dostęp do informacji na temat usług Urzędu Pracy 

� Fachowość urzędników 

� Kompleksowość i skuteczność załatwienia sprawy 

� Organizacja pracy Urzędu 

� Zaangażowanie urzędników w sprawy klientów 

� Ilość koniecznych do spełnienia formalności 

� Ilość dostępnych środków 

Otrzymane odpowiedzi umieszczono w poniższej tabeli. 
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Tabela 22 Ocena poszczególnych aspektów współpracy z PUP 
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Dostęp do informacji, w tym strona 
internetowa PUP 

17,0% 45,2% 12,6% 20,7% 0,7% 2,2% 1,5% 100,0% 

Fachowość urzędników 16,3% 48,1% 15,6% 12,6% 3,7% 2,2% 1,5% 100,0% 

Kompleksowość i skuteczność 
załatwienia sprawy 

17,0% 45,2% 14,1% 14,8% 4,4% 3,0% 1,5% 100,0% 

Organizacja pracy Urzędu 13,4% 40,3% 14,9% 25,4% 3,7% 2,2% 0,0% 100,0% 

Zaangażowanie urzędników w 
sprawy klientów 

12,6% 40,7% 17,0% 20,0% 4,4% 2,2% 3,0% 100,0% 

Ilość koniecznych do spełnienia 
formalności 

7,4% 37,0% 20,7% 18,5% 11,1% 3,7% 1,5% 100,0% 

Ilość dostępnych środków na 
działania wspierające zatrudnienia 

5,9% 34,1% 12,6% 28,9% 8,1% 6,7% 3,7% 100,0% 

 

Ocena poszczególnych aspektów funkcjonowania PUP jest z reguły pozytywna, ale nie jest 

jednoznaczna, gdyż w przypadku aż czterech wymiarów współpracy z Urzędem respondenci nie 

potrafili dokonać jednoznacznej ich oceny, o czym świadczy stosunkowo spora liczba wskazań: 

„trudno powiedzieć”. Sytuacja ta odnosi się przede wszystkim do kwestii ilości dostępnych 

środków na wsparcie zatrudnienia, w przypadku, której co trzeci korzystający z usług Urzędu 

badany (29%) nie miał wyrobionej na ten temat opinii oraz do kwestii organizacji pracy Urzędu, 

której nie potrafił ocenić co czwarty respondent (25%). Co piąty współpracujący z PUP 

respondent nie posiadał również konkretnej opinii na temat dostępu do informacji o 

oferowanych przez Urząd usługach oraz na temat zaangażowania urzędników w sprawy 

klientów (odpowiednio po 20%). Generalnie, najwyżej oceniona została fachowość urzędników 

(80% wskazań w różnym stopniu pozytywnych) oraz skuteczność załatwienia poszczególnych 

spraw (76% wskazań w różnym stopniu pozytywnych).  Natomiast największa liczba opinii 

krytycznych została sformułowana w stosunku do ilości koniecznych do spełnienia formalności 

(16% wskazań w różnym stopniu negatywnych) oraz do kwestii ilości dostępnych środków na 

wsparcie zatrudnienia (19% wskazań w różnym stopniu negatywnych). Należy jednak pamiętać, 

że nawet w przypadku tych aspektów współpracy z PUP zdecydowanie dominują oceny 

pozytywne.  

Reasumując, można stwierdzić, że pracodawcy współpracujący z Powiatowym Urzędem Pracy w 

Nowej Soli opiniują jego funkcjonowanie pozytywnie, przy czym najlepiej oceniane są aspekty 

bezpośredniej współpracy z urzędnikami, czyli ich fachowość i kompleksowość załatwiania 

spraw, jak również dostęp do informacji na temat świadczonych przez Urząd usług. 
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W trakcie prowadzonych badań starano się również zidentyfikować główne problemy, z jakimi 

spotykają się pracodawcy kooperujący z PUP. Rozkład uzyskanych na ten temat odpowiedzi 

ilustruje poniższa tabela. 

Tabela 23 Jakie główne problemy napotykają Państwo przy współpracy z PUP? 

 %  

 

Nie występują żadne problemy 36,1% 

Zbyt małe dofinansowanie tworzonych  
miejsc pracy 

8,3% 

Nadmierna ilość formalności 8,3% 

Zbyt krótki okres stażu 8,3% 

Brak odpowiednich szkoleń 8,3% 

Brak zainteresowania potrzebami 
pracodawcy 

8,3% 

Niska sprawność działań urzędu 5,6% 

Małe szanse przyznawania środków i 
pracowników 

5,6% 

Zła weryfikacja kandydatów 2,8% 

Zbyt krótki okres trwania prac 
interwencyjnych 

2,8% 

Brak środków finansowych 2,8% 

Brak kompetencji pracowników 2,8% 

Ogółem 100,0% 

 

Jak wynika  z analizy danych zawartych w powyższej tabeli co trzeci, korzystający z różnych 

usług oferowanych przez Urząd, przedsiębiorca (36%) nie napotkał na żadne problemy. 

Pozostali respondenci deklarowali występowanie różnych trudności wynikających ze 

współpracy z PUP. Do najczęściej wskazywanych przez nowosolskich przedsiębiorców 

problemów należą: zbyt małe dofinansowanie tworzonych miejsc pracy, nadmierna ilość 

formalności, zbyt krótki okres stażu, brak odpowiednich szkoleń oraz brak zainteresowania 

potrzebami pracodawcy (po 8%). Nieco mniejszy odsetek badanych wskazywał na niską 

sprawność działań urzędu, a także na trudności związane z małymi szansami przyznawania 

środków i pracowników (po 6%). W dalszej kolejności, nie przekraczając progu 3 %, pojawiały 

się następujące problemy: zła weryfikacja kandydatów, dłuższe prace interwencyjne, brak 

środków finansowych i brak kompetencji pracowników. 

Z uzyskanych danych wynika, że nieco połowa (55%) nowosolskich przedsiębiorców korzystała 

z usług oferowanych przez Urząd Pracy. Ważnym zagadnieniem jest zatem ustalenie, z jakich 

konkretnie usług PUP korzystali  ci respondenci.  
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Tabela 24 Usługi PUP, z których korzystali pracodawcy 

 %  

 

Staże dla osób bezrobotnych 57,1% 

Zatrudnianie bezrobotnych 25,4% 

Pośrednictwo pracy 18,3% 

Zatrudnianie w ramach prac interwencyjnych 14,3% 

Dotacje na wyposażenie, doposażenie stanowiska pracy 13,5% 

Zgłaszanie wolnych miejsc pracy 11,1% 

Zatrudnianie absolwentów 1,6% 

Szkolenia, kursy osób bezrobotnych 0,8% 

Zatrudnianie bezrobotnych w ramach robót publicznych 0,8% 

Poszukiwanie pracowników sezonowych 0,8% 

Ogółem 143,7% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł udzielić więcej 
niż jednej odpowiedzi 

  

Ponad połowa przedsiębiorców, którzy nawiązali współpracę z PUP, skorzystała z oferowanych 

przez Urząd umów stażowych (57%), a co czwarty (25%) wykorzystał możliwość zatrudnienia 

osób bezrobotnych. Jeden na pięciu z tej grupy badanych deklarował korzystanie z pośrednictwa 

pracy (18%), co siódmy  z refundacji wynagrodzeń w ramach prac interwencyjnych (14%), a co 

ósmy uzyskał refundację kosztów doposażenia/wyposażenia stanowiska pracy (13%). Jeden na 

dziewięciu współpracujących z PUP przedsiębiorców zgłaszał do niego informacje o wolnych 

miejscach pracy (11%) i tylko znikomy ich odsetek zatrudnił za pomocą Urzędu absolwentów 

(2%).  Wręcz „śladowe” było zainteresowanie ankietowanych ofertą szkoleniową, 

zatrudnianiem bezrobotnych w ramach robót publicznych oraz  pracownikami sezonowymi.  

Kolejna tabela ukazuje nam, jaki jest odsetek osób zatrudnionych przez nowosolskich 

przedsiębiorców przy pomocy Powiatowego Urzędu Pracy.  

Tabela 25 Usługi PUP, z których korzystali pracodawcy (wg liczby osób, które skorzystały 
z poszczególnych form pomocy) 

 % 

Zatrudnianie bezrobotnych 36,3% 

Zatrudnianie w ramach prac interwencyjnych 31,2% 

Staże dla osób bezrobotnych 23,6% 

Pośrednictwo pracy 6,8% 

Dotacje na wyposażenie, doposażenie stanowiska pracy 1,8% 

Zatrudnianie absolwentów 0,3% 

Ogółem 100% 

 

Okazuje się, że największą liczbę osób zatrudnionych, przez współpracujących z Urzędem 

respondentów, stanowią osoby bezrobotne oraz zatrudnione w ramach prac interwencyjnych 

(odpowiednio po 30%). Prawie co czwarta osoba (24%) została przyjęta na staż, a co czternastą 

(7%) pozyskano korzystając z pośrednictwa pracy. Najmniejszy odsetek załogi znajdujących się 
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w tej grupie badanych przedsiębiorców stanowią osoby zatrudnione w ramach dotacji na 

doposażenie stanowiska pracy (2%) oraz absolwenci (tylko 0,3%). 

 

Jak się okazało przebadani respondenci różnie oceniali atrakcyjność poszczególnych 

instrumentów rynku pracy.  

Ocena ta dotyczyła następujących usług oferowanych przez Urząd Pracy: 

� Pośrednictwa pracy 

� Refundacji kosztów wynagrodzeń w ramach prac interwencyjnych 

� Stażu zawodowego 

� Przygotowania zawodowego dorosłych 

� Refundacji kosztów doposażenia/wyposażenia stanowiska pracy 

� Szkoleń 

Ponadto poproszono ankietowanych dodatkowo, aby zaopiniowali formy współpracy 

adresowane wyłącznie do instytucji sektora publicznego: 

� Prac społecznie użytecznych 

� Robót publicznych 

Tabela 26 Ocena atrakcyjności poszczególnych form współpracy z PUP 
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Pośrednictwo pracy 7,2% 23,1% 55,9% 9,7% 4,1% 100,0% 

Refundacja wynagrodzeń w ramach 
prac interwencyjnych 

5,1% 18,5% 63,1% 10,8% 2,6% 100,0% 

Staż 21,9% 23,5% 46,4% 6,1% 2,0% 100,0% 

Przygotowanie zawodowe 
dorosłych 

1,5% 9,2% 74,4% 9,7% 5,1% 100,0% 

Refundacja kosztów doposażenia, 
wyposażenia stanowisk pracy 

11,3% 11,9% 67,0% 4,1% 5,7% 100,0% 

Szkolenia 3,6% 8,7% 75,4% 8,7% 3,6% 100,0% 

Prace społecznie użyteczne 0,5% 4,6% 75,9% 6,2% 12,8% 100,0% 

Roboty publiczne 0,5% 5,1% 75,4% 6,2% 12,8% 100,0% 

 
Znacząca liczba, sięgająca nawet dwóch trzecich badanych, nie ma wyrobionego zdania na temat 

poszczególnych instrumentów rynku pracy, o czym świadczy bardzo duży odsetek 

respondentów wybierających wariant odpowiedzi: „trudno powiedzieć”. Ankietowanym 

najtrudniej było ocenić atrakcyjność takich form współpracy jak: prace społecznie użyteczne 

(76%), a także oferta szkoleniowa i roboty publiczne (odpowiednio po 75%). Zbliżony odsetek 
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respondentów miał trudności z jednoznacznym zaopiniowaniem stopnia atrakcyjności 

przygotowania zawodowego dorosłych (74%) oraz refundacji kosztów 

doposażenia/wyposażenia stanowiska pracy (67%). Dwie trzecie przedsiębiorców (63%) nie 

miała zdania na temat refundacji wynagrodzeń w ramach prac interwencyjnych, a przeszło 

połowa badanych (56%) nie potrafiła wypowiedzieć się o najbardziej tradycyjnej formie 

współpracy pomiędzy pracodawcami a Urzędem, czyli  pośrednictwie pracy. Nawet ocena 

popularnych staży zawodowych sprawiła kłopot blisko połowie respondentów (46%).  

Jeżeli porównamy sumę odpowiedzi w różnym stopniu pozytywnych („bardzo atrakcyjne” 

i „raczej atrakcyjne”) z sumą opinii w różnym stopniu negatywnych („raczej nieatrakcyjne” 

i „zdecydowanie nieatrakcyjne”), okaże się, że oferta PUP jest dla nowosolskich przedsiębiorców 

dość atrakcyjna, bowiem odsetek opinii pozytywnych jest w większości przypadków wyższy od 

odsetka ocen krytycznych i tylko w trzech przypadkach można zaobserwować tendencję 

odwrotną. Warto też dodać, że umiarkowanie atrakcyjnym instrumentem rynku pracy okazała 

się oferta szkoleniowa pod adresem, której sformułowano tyle samo ocen pozytywnych, co 

negatywnych.  

 

Ranking najbardziej atrakcyjnych form współpracy z Urzędem Pracy przedstawia się 

następująco: 

� Staż zawodowy (45 % cen pozytywnych i 8 % ocen negatywnych) 

� Pośrednictwo pracy (30 % ocen pozytywnych i 14% ocen negatywnych) 

� Refundacja kosztów wynagrodzeń w ramach prac interwencyjnych (23% ocen 

pozytywnych i 14 % ocen negatywnych) 

� Refundacja kosztów doposażenia/wyposażenia stanowiska pracy (23% ocen 

pozytywnych i 10 % ocen negatywnych) 

� Szkolenia (po 13% ocen pozytywnych i negatywnych) 

Nieatrakcyjne dla przedsiębiorców są kolejno następujące formy współpracy z Urzędem Pracy: 

� Prace społecznie użyteczne (19 % ocen negatywnych i 5% ocen pozytywnych) 

� Roboty publiczne (19 % ocen negatywnych i 5% ocen pozytywnych) 

� Przygotowanie zawodowe dorosłych (14 % ocen negatywnych i 10% ocen 

pozytywnych) 

 

Jest to związane najprawdopodobniej z faktem ograniczeń związanych ze stosowaniem tych 

form adresowanych do znajdujących się w mniejszości podmiotów z sektora publicznego (prace 

społecznie użyteczne, roboty publiczne), a także obowiązku zapewnienia przez pracodawcę 

wykwalifikowanego opiekuna dla uczestników przygotowania zawodowego dorosłych. 
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Dla ustalenia generalnych tendencji dotyczących oceny oferty i gotowości pracodawców do 

współpracy z Urzędem starano się także ustalić, o jakie działania powinno się poszerzyć ofertę 

PUP, aby uczynić ją bardziej atrakcyjną dla przedsiębiorców. Opinie respondentów na ten temat 

prezentuje poniższa tabela. 

Tabela 27 Działania o jakie należy rozszerzyć usługi Powiatowego Urzędu Pracy 

 %  

 

Trudno powiedzieć 28,2% 

Nie trzeba rozszerzać oferowanych usług 28,2% 

Zwiększenie  dofinansowania miejsc pracy 4,2% 

Organizacja kursów zawodowych pod  kątem potrzeb firm lokalnych 4,2% 

Przedłużenie okresu trwania staży 4,2% 

Zwiększenie godzin trwania kursów 2,8% 

Zwiększenie zaangażowania pracowników Urzędu  2,8% 

Lepsza weryfikacja kandydatów do pracy 2,8% 

Ułatwienie pracodawcom pozyskiwania środków 2,8% 

Pełniejsze wykorzystanie dostępnych instrumentów rynku pracy 2,8% 

Stworzyć banku wolnych miejsc pracy 2,8% 

Likwidacja urzędu pracy 2,8% 

Zmniejszenie formalności 1,4% 

Ograniczenie liczby osób korzystających z kursów 1,4% 

Wspieranie zatrudnienia osób niepełnosprawnych 1,4% 

Organizacja szkoleń z zakresu medycyny 1,4% 

Zwiększenie kreatywności  urzędników 1,4% 

Kontrola czarnej strefy 1,4% 

Przedłużenie okresu trwania prac interwencyjnych 1,4% 

Stworzenie bazy danych bezrobotnych wg zawodów i wykształcenia 1,4% 

Ogółem 100,0% 

 
Prezentowane dane świadczą o tym, że zainteresowanie nowosolskich przedsiębiorców 

poszerzeniem zakresu usług oferowanych przez PUP jest niewielkie, bowiem co trzeci z nich 

uważa, że dotychczasowa oferta PUP jest wystarczająca i nie widzi konieczności jej poszerzania 

(28%). Jedna trzecia przebadanych (28%) nie miała natomiast żadnego zdania na ten temat, 

wybierając wariant odpowiedzi „trudno powiedzieć”. 

Pracodawcy, którzy zauważali potrzebę ulepszenia oferowanego przez PUP katalogu wsparcia, 

twierdzili że w pierwszej kolejności powinien on zostać poszerzony o następujące formy 

działań: zwiększenie dofinansowania miejsc pracy, organizację kursów zawodowych pod kątem 

potrzeb lokalnego rynku pracy oraz przedłużenie okresu trwania staży zawodowych (po 4% 

wskazań). W dalszej kolejności, nie przekraczając jednak progu 3%, pojawiły się następujące 

propozycje ankietowanych: wydłużenie czasu trwania kursów, zwiększenie zaangażowania 

pracowników Urzędu, efektywniejsza weryfikacja kandydatów do zatrudnienia, ułatwienie 

pracodawcom pozyskiwania środków, pełniejsze wykorzystanie dostępnych instrumentów 
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rynku pracy, stworzenie banku wolnych miejsc pracy oraz likwidacja urzędu. Do najrzadziej 

wskazywanych przez respondentów (nie przekraczających progu 2%) propozycji ulepszenia 

oferty PUP należą: zmniejszenie formalności, ograniczenie liczby osób korzystających z kursów, 

wspieranie zatrudnienia osób niepełnosprawnych, organizacja szkoleń z zakresu medycyny, 

zwiększenie kreatywności urzędników, kontrola czarnej strefy, przedłużenie okresu trwania 

prac interwencyjnych oraz stworzenie baz danych bezrobotnych według zawodów i 

wykształcenia. 

Przy interpretacji tych danych należy pamiętać, że w rzeczywistości tylko nieliczne propozycje 

przedsiębiorców, odnoszące się do poszerzenia zakresu oferty PUP, dotyczą nowych form 

wsparcia, a zdecydowaną większość stanowią propozycje zmian w zakresie usług już przez 

Urząd stosowanych. Obserwowalna tendencja, w połączeniu ze sporym odsetkiem osób nie 

potrafiących wypowiedzieć się na temat rozszerzenia zakresu usług PUP, świadczyć może nie 

tylko o braku zainteresowania przedsiębiorców ulepszeniem oferty PUP, ale również braku 

precyzyjnej wiedzy na temat dostępnych już form wsparcia.  
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6.2. Plany współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy 

 

W kontekście przedstawionych opinii o atrakcyjności poszczególnych instrumentów rynku 

pracy ważne było ustalenie, czy w przyszłości nowosolscy przedsiębiorcy zamierzają  

współpracować z Powiatowym Urzędem Pracy. 

Gotowość badanych do udziału w projektach realizowanych przez Urzędu prezentuje poniższy 

wykres kołowy. 

 

Wykres 43 Zainteresowanie udziałem w projektach realizowanych przez Powiatowy Urząd Pracy 

 

 

Otrzymane wyniki pozwalają stwierdzić, że odsetek przedsiębiorców zamierzających 

w przyszłości nawiązać współpracę z PUP jest praktycznie taki sam jak tych, którzy nie są 

zainteresowani jej podjęciem. Polowa badanych (51%) deklaruje bowiem, że chciałby 

skorzystać z projektów realizowanych przez PUP, co drugi (49%) wykazuje zaś brak 

zainteresowania ofertą Urzędu.  

Istotny okazał się także fakt, że deklaracja ta jest skorelowana z wielkością firmy, mierzoną 

liczbą zatrudnionych pracowników. 
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Wykres 44 Zainteresowanie udziałem w projektach PUP a liczba zatrudnionych pracowników 

  

 

Podjęcie współpracy z PUP planuje około dwie trzecie dużych podmiotów gospodarczych, 

o poziomie zatrudnienia powyżej 249 osób (67%) i prawie cztery piąte firm, których kadra liczy 

od 50 do 249 osób (79%). W pozostałych przedsiębiorstwach obserwuje się nieco mniejszą 

gotowość do współpracy z PUP, przy czym charakteryzuje ona trzy piąte przedsiębiorstw 

zatrudniających od 10 do 49 pracowników oraz tych, których poziom zatrudnienia mieści się w 

przedziale od 4 do 9 osób (odpowiednio po 59%). Znacznie mniejsze jest zainteresowanie ofertą 

PUP ze strony przedsiębiorstw najmniejszych, zatrudniających do 3 pracowników, spośród 

których chęć współpracy z Urzędem deklaruje nieco ponad dwie piąte respondentów (44%). 

Zapotrzebowanie na usługi Powiatowego Urzędu Pracy jest zróżnicowane ze względu na 

dziedzinę działalności przedsiębiorstwa. Szczegółowe informacje na ten temat zawarte są 

w poniższej tabeli. 

Tabela 28 Zainteresowanie udziałem w projektach PUP a główna dziedzina działalności 

 

Zainteresowani udziałem w projektach 
realizowanych przez Powiatowy Urząd 

Pracy w Nowej Soli 

Tak Nie Ogółem 

% % % 

 

rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 7,7% 92,3% 100,0% 

przetwórstwo przemysłowe 62,3% 37,7% 100,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, 
wodę 

50,6% 49,4% 100,0% 

Budownictwo 100,0% ,0% 100,0% 

handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle 

34,9% 65,1% 100,0% 

transport i gospodarka magazynowa 50,0% 50,0% 100,0% 
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działalność związana z zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

100,0% 0,0% 100,0% 

działalność finansowa i ubezpieczeniowa 36,1% 63,9% 100,0% 

działalność związana z obsługą rynku nieruchomości 97,7% 2,3% 100,0% 

działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 86,1% 13,9% 100,0% 

działalność w zakresie usług administrowania i 
działalność wspierająca 

100,0% 0,0% 100,0% 

administracja publiczna i obrona narodowa; 
obowiązkowe zabezpieczenia społeczne 

11,2% 88,8% 100,0% 

Edukacja 96,6% 3,4% 100,0% 

opieka zdrowotna i pomoc społeczna 87,4% 12,6% 100,0% 

pozostała działalność usługowa 62,5% 37,5% 100,0% 

 
Okazuje się, że gotowość do współpracy z PUP zgłaszają wszystkie podmioty gospodarcze 

działające w branży budowlanej, prowadzące działalność związaną z zakwaterowaniem 

i usługami gastronomicznymi  oraz te, które prowadzą działalność w zakresie usług 

administrowania i działalność wspierającą (po 100%).  Z oferty PUP zamierza skorzystać także 

zdecydowana większość firm z branży rynku nieruchomości (98%) i edukacji (97%). Duże 

zainteresowanie współpracą z PUP charakteryzuje również przedsiębiorstwa zajmujące się 

opieką zdrowotną i pomocą społeczną (87%) oraz prowadzące działalność profesjonalną, 

naukową i techniczną (86%). Plany korzystania z usług Urzędu posiada też trzy piąte zakładów 

działających w branży  usługowej i przetwórstwa przemysłowego (odpowiednio po 62%), a 

także połowa firm z sekcji „wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, wodę”  i 

„transport i gospodarka magazynowa” (po 50%).  

Wyraźnie mniejsze zainteresowanie ofertą PUP wykazują podmioty zaklasyfikowane do sekcji 

„handel hurtowy i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych, włączając motocykle) i 

„działalność finansowa i ubezpieczeniowa”. Tylko co trzecie działające w tych branżach 

przedsiębiorstwo pragnie w przyszłości nawiązać współpracę z Urzędem (odpowiednio 35% i 

36%). 

Natomiast najrzadziej przewidują nawiązanie kontaktów z Urzędem Pracy podmioty działające 

w obszarze „administracja publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia 

społeczne” (11%) oraz przedsiębiorstwa zajmujące się „rolnictwem, łowiectwem i leśnictwem” 

(8%). 

Brak zainteresowania ofertą Urzędu można tłumaczyć faktem, że część firm nie spełnia 

wymogów formalnych (np. zaległości w opłatach skarbowych, składkach na ZUS), natomiast 

wśród pozostałych przeważają pracodawcy, którzy nie planują żadnych ruchów kadrowych, 

a ponieważ stereotypowo utożsamiają PUP z „pośredniakiem” – nie widzą potrzeby nawiązania 

kontaktów. 
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Sprawdzając powyższą hipotezę, ustalono, na ile zainteresowanie współpracą z PUP powiązane 

jest z planami zatrudnienia nowych pracowników. 

Wykres 45 Zainteresowanie udziałem w projektach PUP a plany dotyczące zatrudnienia nowych 
pracowników 

 

Jak można zauważyć, wśród firm planujących w perspektywie najbliższych 12 miesięcy 

przeprowadzenie naboru nowych pracowników, szczególnie na nowo tworzone stanowiska, ale 

także w ramach rotacji, zdecydowana większość zamierza podjąć współpracę z PUP 

(odpowiednio: 89% i 66%). Warto odnotować, że nawet wśród zakładów, które nie planują 

ruchów kadrowych, zainteresowany współpracą w ramach projektów Urzędu Pracy jest co 

trzeci badany podmiot (36%). 

Dane zamieszczone na poniższym wykresie sugerują również, że kooperacją z PUP 

zainteresowana jest większość firm działających na terenie Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej 

Strefy Ekonomicznej (73%) i co drugie przedsiębiorstwo zlokalizowane poza obszarem tej strefy 

(51%).  
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Wykres 46 Zainteresowanie udziałem w projektach PUP a lokalizacja firmy w KSSSE w Nowej Soli 

 

Interesująco przedstawiają się także plany respondentów dotyczące korzystania 

z poszczególnych usług Powiatowego Urzędu Pracy. Dane te prezentuje poniższa tabela. 

Tabela 29 Usługi PUP, z których pracodawcy chcieliby skorzystać 

 % 

 

Staż 80,9% 

Prace interwencyjne 38,2% 

Refundacja kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska 
pracy w związku z zatrudnieniem osoby bezrobotnej powyżej 
50 roku życia wraz z pracami interwencyjnymi 

20,9% 

Zatrudnieniem bezrobotnego po ukończeniu szkolenia 4,8% 

Praktyczna nauka zawodu dorosłych 4,7% 

Przyuczenie do pracy dorosłych 2,2% 

Zatrudnieniem bezrobotnego po nabyciu uprawnień 0,5% 

Ogółem 151,7% 

Procenty nie sumują sie do 100, ponieważ respondent mógł udzielić więcej niż 
jedną odpowiedź 

 

Z zebranego materiału empirycznego wynika, że największym zainteresowaniem nowosolskich 

przedsiębiorców cieszy się możliwość skorzystania z popularnych staży (81%). Blisko dwie 

piąte badanych chciałoby skorzystać z możliwość zatrudnienia pracowników w ramach prac 

interwencyjnych (38%), a co piąty respondent zainteresowany jest refundacją kosztów 

wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla osób po 50 roku życia (21%).  W 

pozostałych przypadkach uwidacznia się nieznaczny popyt na ofertę PUP, bowiem tylko jeden 

na dwudziestu badanych chciałby skorzystać z zatrudnienia, po przebyciu odpowiedniego 

szkolenia, bezrobotnego oraz z przygotowania zawodowego osób dorosłych (odpowiednio po 

5%).  
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Z powyższych deklaracji pracodawców można wnioskować, na ile interesujące są dla nich 

poszczególne elementy oferty PUP. Porównując je z danymi informującymi, z jakich elementów 

oferty pracodawcy korzystali w przeszłości, można stwierdzić, że na plan pierwszy wysuwa się 

możliwość skorzystania ze stażu. Zanotowano też znaczny wzrost zainteresowania 

zatrudnieniem w ramach prac interwencyjnych.  

Opisaną tendencję dokładniej odzwierciedlają dane zawarte w poniższej tabeli, informujące o 

atrakcyjności poszczególnych usług PUP, z uwagi na liczbę osób, które w przyszłości mogłyby 

skorzystać z poszczególnych form pomocy.  

Tabela 30 Usługi PUP, z których pracodawcy chcieliby skorzystać (wg liczby osób, które 
skorzystałyby z poszczególnych form pomocy) 

 % 

    Staż 55,4% 

    Prace interwencyjne 31,1% 

    Refundacja kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska  
    pracy w związku z zatrudnieniem osoby bezrobotnej powyżej 50 8,6% 

    Zatrudnieniem bezrobotnego po ukończeniu szkolenia 2,7% 

    Praktyczna nauka zawodu dorosłych 1,7% 

    Zatrudnieniem bezrobotnego po nabyciu uprawnień 0,4% 

   Przyuczenie do pracy dorosłych 0,3% 

   Ogółem 100,0% 

 

Otrzymane wyniki pozwalają stwierdzić, że największą liczbę osób zdecydowałoby się przyjąć w 

ramach umów stażowych (55%). Jedną trzecią stanowią osoby, które mogłyby zostać 

zatrudnione w ramach prac interwencyjnych (31%), a w przypadku co jedenastej osoby 

skorzystałoby z refundacji kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla osób 

powyżej 50 lat (9%). Znikomy jest natomiast odsetek osób, które mogłyby zostać zatrudnione 

przy pomocy pozostałych usług PUP, bowiem w ramach zatrudnienia bezrobotnego po 

ukończeniu szkolenia przyjęłoby tylko co trzydziestą osobę (5%), a z  praktycznej nauki zawodu 

dorosłych skorzystałoby w przypadku co pięćdziesiątego pracownika (2%). 

Generalnie, biorąc pod uwagę dotychczasowe analizy, można stwierdzić, że nowosolscy 

przedsiębiorcy najchętniej skorzystaliby w przyszłości z trzech zasadniczych usług oferowanych 

przez Urząd: stażu, prac interwencyjnych oraz z możliwości refundacji kosztów wyposażenia lub 

doposażenia stanowiska pracy dla osób po 50 roku życia. 

W trakcie badań udało się również ustalić, na ile zainteresowanie współpracą z PUP powiązane 

jest z planami zatrudnienia osób o różnym stopniu niepełnosprawności. Wydaje się to także 

istotne z punktu widzenia instytucji dbających o prawidłowe funkcjonowanie rynku pracy, gdyż 

spośród wielu problemów, z jakimi stykają się tego typu organizacje, znajdują się także kwestie 

wdrażania do pracy osób posiadających określony stopień niepełnosprawności. 
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Stopień zainteresowania nowosolskich pracodawców zatrudnieniem osób niepełnosprawnych 

odzwierciedla poniższy wykres kołowy. 

Wykres 47 Czy są Państwo zainteresowani zatrudnianiem osób niepełnosprawnych? 

 
 
Okazuje się, że większość przebadanych przedsiębiorców (69%) nie wykazuje chęci 

zatrudnienia osoby niepełnosprawnej i tylko co trzeci ankietowany (31%) rozważa taką 

możliwość.  

Dalsza analiza wykazała, że zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych nie jest 

zasadniczo skorelowane z wielkością firmy mierzonej liczbą zatrudnionych pracowników.  

 



 

82 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

Wykres 48 Zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych a liczba zatrudnionych 
pracowników 

 

Z danych zawartych na powyższym wykresie wynika, że bez względu na wielkość, poszczególne 

przedsiębiorstwa prezentują podobny – niewielki - poziom zainteresowania zatrudnianiem osób 

niepełnosprawnych. Chęć zatrudnienia niepełnosprawnych deklaruje bowiem co trzecie tzw. 

mikroprzedsiębiorstwo (o kadrze do 3 osób i którego załoga liczy od 4 do 9 osób) (po 31%), jak 

również co trzeci wielki podmiot gospodarczy czyli firma o kadrze powyżej 249 osób (34%).  

Nieznacznie wyższy jest odsetek pracodawców deklarujących gotowość do przyjęcia 

niepełnoprawnych wśród przedsiębiorstw liczących od 50 do 249 osób (41%).  

Sprawdzono też na ile chęć zatrudniania osób niepełnosprawnych powiązana jest z planami 

kadrowymi pracodawców. Informacje na ten temat zawiera poniższy wykres. 
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Wykres 49 Zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych a plany kadrowe na 
najbliższe 12 miesięcy 

 
Jak można zauważyć, wśród firm planujących w perspektywie najbliższego roku 

przeprowadzenie naboru nowych pracowników, odsetek zainteresowanych przyjęciem osób 

niepełnosprawnych jest większy niż wśród podmiotów nie planujących rekrutacji. Naborem 

osób niepełnosprawnych zainteresowanych jest dwie piąte przedsiębiorców (44%), którzy chcą 

pozyskać pracowników na nowo stworzone stanowiska pracy oraz co trzeci planujący zmiany 

kadrowe w ramach rotacji (34%). Tylko co czwarty, nie posiadający w ciągu najbliższego roku 

planów kadrowych, pracodawca byłby skłonny przyjąć osoby niepełnosprawne (26%). 

W trakcie badań ustalono, że gotowość do zatrudniania osób niepełnosprawnych jest silnie 

skorelowana z główną dziedziną działalności nowosolskich przedsiębiorstw. Spostrzeżenie to 

odzwierciedlają dane zamieszczone w poniższej tabeli. 

Tabela 31 Zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych a główna dziedzina 
działalności przedsiębiorstwa 

 

 Czy są Państwo zainteresowani 
zatrudnianiem osób niepełnosprawnych? 

Tak Nie Ogółem 

 

rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo 0,0% 100,0% 100,0% 

przetwórstwo przemysłowe 30,8% 69,2% 100,0% 

wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, 
gaz, wodę 

49,4% 50,6% 100,0% 

Budownictwo 25,3% 74,7% 100,0% 

handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle 

25,9% 74,1% 100,0% 

transport i gospodarka magazynowa 0,0% 100,0% 100,0% 

działalność związana z zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

33,3% 66,7% 100,0% 

działalność finansowa i ubezpieczeniowa 63,9% 36,1% 100,0% 
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działalność związana z obsługą rynku nieruchomości 2,3% 97,7% 100,0% 

działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 55,7% 44,3% 100,0% 

działalność w zakresie usług administrowania i 
działalność wspierająca 

1,9% 98,1% 100,0% 

administracja publiczna i obrona narodowa; 
obowiązkowe zabezpieczenia społeczne 

11,6% 88,4% 100,0% 

Edukacja 88,1% 11,9% 100,0% 

opieka zdrowotna i pomoc społeczna 76,8% 23,2% 100,0% 

pozostała działalność usługowa 33,3% 66,7% 100,0% 

 

Okazuje się, że zdecydowany brak zainteresowania naborem osób niepełnosprawnych 

występuje wśród firm działających w branży „rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo” 

(100%), „transport i gospodarka magazynowa” (100%), „obsługa rynku nieruchomości” (98%), 

„usługi administrowania i działalność wspierająca” (98%) oraz „administracja publiczna i 

obrona narodowa” (88%). Negatywne nastawienie do zatrudniania osób niepełnosprawnych 

wykazuje też trzy czwarte zakładów działających w branży budowlanej i handlu hurtowym i 

detalicznym (odpowiednio 75% i 74%) oraz około dwie trzecie podmiotów zajmujących się: 

przetwórstwem przemysłowym (70%), działalnością związaną z zakwaterowaniem i usługami 

gastronomicznymi (67%) i pozostałą działalnością usługową (67%). Brak popytu na nabór osób 

niepełnosprawnych cechuje też połowę firm reprezentujących sekcję „wytwarzanie i 

zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, wodę” (51%). Największą gotowość na przyjęcie osób 

niepełnosprawnych wykazały przedsiębiorstwa związane z edukacją (88%) oraz opieką 

zdrowotną i pomocą społeczną (77%).  Zainteresowanych zatrudnieniem niepełnosprawnych 

jest również dwie trzecie firm z branży finansowej i ubezpieczeniowej (64%) oraz przeszło co 

drugi zakład świadczący usługi w zakresie działalności profesjonalnej, naukowej i technicznej 

(56%).  

Reasumując, stwierdzić można, że zdecydowanie większą gotowość do przyjęcia osób 

niepełnosprawnych wykazują te podmioty gospodarcze, których specyfika działalności nie 

wymaga od pracowników znacznej sprawności fizycznej. 

Zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych nie jest również zasadniczo związane 

z lokalizacją firmy w specjalnej strefie ekonomicznej. Jak można zaobserwować na poniższym 

wykresie naborem osób niepełnosprawnych zainteresowany jest tylko co siódmy pracodawca, 

którego zakład znajduje się na terenie Kostrzyńsko-Słubickiej Strefy Ekonomicznej (15%) i co 

trzeci spoza tej strefy (31%).  
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Wykres 50 Zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych a lokalizacja firmy w KSSSE 
w Nowej Soli 

 
 
W trakcie badania udało się również ustalić czy wyrażający gotowość przyjęcia osób 

niepełnosprawnych przedsiębiorcy, chcieliby uzyskać na ten cel wsparcie Państwowego 

Funduszu Osób Niepełnosprawnych. Rozkład uzyskanych na ten temat odpowiedzi prezentuje 

poniższy wykres kołowy. 
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Wykres 51 Zainteresowanie uzyskanie wsparcia z PFRON na zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych 

 
 
Okazuje się, że niemalże wszyscy pracodawcy, którzy chcą zatrudniać osoby niepełnosprawne, 

są jednocześnie zainteresowani uzyskaniem wsparcia finansowego w ramach środków 

Państwowego Funduszu Osób Niepełnosprawnych (96%). Konieczności skorzystania z pomocy 

PFRON nie widzi tylko co dwudziesty piąty z tej grupy badanych przedsiębiorca (4%). 

Ważne z punktu widzenia ceny oferty oraz gotowości do współpracy z PUP było też poznanie 

opinii nowosolskich respondentów na temat ich udziału w organizowanych targach pracy.  

Skalę zainteresowania ankietowanych udziałem w targach pracy prezentuje poniższy wykres. 

Wykres 52 Czy są Państwo zainteresowani udziałem w targach pracy? 
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Uzyskane wyniki wskazują na relatywny brak zainteresowania nowosolskich przedsiębiorców 

udziałem w targach pracy, bowiem aż trzy czwarte respondentów (74%) nie widzi takiej 

potrzeby. Odsetek osób chcących skorzystać z takiej możliwości jest więc stosunkowo niewielki i 

obejmuje tylko co czwartego przebadanego pracodawcę (26%). 

Ciekawie przedstawia się również korelacja zainteresowania przedsiębiorców udziałem 

w targach z ich planami kadrowymi. 

Wykres 53  Zainteresowanie udziałem w targach pracy a plany kadrowe na najbliższe 12 miesięcy 

 
Okazuje się, że największym zainteresowaniem targi pracy cieszą się wśród przedsiębiorców, 

którzy planują przeprowadzenie naboru pracowników na nowo stworzone stanowisko pracy. 

Prawie połowa (47%) z nich chciałaby wziąć udział w targach pracy. Zainteresowanie targami 

cechuje też co trzeciego pracodawcę, który planuje w ciągu najbliższego roku zmiany kadrowe w 

ramach rotacji pracowników (32%). Niewielkie jest natomiast zainteresowanie udziałem w 

targach pracy wśród przedsiębiorców, którzy nie planują w najbliższych 12 miesiącach żadnych 

przyjęć – tylko co piąty z nich wyraża gotowość skorzystania z tej opcji (20%). 

Szczególnie interesujące w kontekście analizowanych problemów było rozpoznanie potrzeb 

i oczekiwań przedsiębiorców związanych z popytem na określonych pracowników. W tym celu 

ankietowanym zadano pytanie: pracowników z jakimi kwalifikacjami i umiejętnościami brakuje 

na lokalnym rynku pracy? Kolejna prezentowana tabela zawiera szczegółowy rozkład 

odpowiedzi na postawione pytanie. 
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Tabela 32 Pracowników z jakimi kwalifikacjami i umiejętnościami brakuje na lokalnym rynku 
pracy? 

 %  

 

Trudno powiedzieć 22,0% 

Nie brakuję pracowników 7,0% 

Pracowników z  wykształceniem zasadniczym 
zawodowym 

3,0% 

Pracowników  fizycznych 3,0% 

Ze znajomością języków obcych 2,5% 

Rzemieślników 2,5% 

Spawaczy 2,0% 

Robotników wykwalifikowanych 2,0% 

Kadry kierowniczej 2,0% 

Fryzjerów 2,0% 

Elektryków 2,0% 

Ślusarzy 1,5% 

Murarzy 1,5% 

Mechaników  samochodowy 1,5% 

Kierowców samochodów ciężarowych 1,5% 

Inżynierów 1,5% 

Pracowników z wykształceniem średnim 1,0% 

Osób wykwalifikowani pod kątem nowej technologii 1,0% 

Techników żywności 1,0% 

Szewców 1,0% 

Stolarzy 1,0% 

Pracowników socjalnych 1,0% 

Operatorów wózków widłowych 1,0% 

Nauczycieli języków obcych 1,0% 

Kucharzy 1,0% 

Krawcowych 1,0% 

Informatyków 1,0% 

Elektromechaników 1,0% 

Diagnostów laboratoryjnych 1,0% 

Pracowników budowlanych 1,0% 

Blacharzy 1,0% 

Innych pracowników 27,5% 

Ogółem 100,0% 

 
Identyfikacja oczekiwań nowosolskich przedsiębiorców pozwala stwierdzić, że na lokalnym 

rynku pracy istnieje zapotrzebowanie przede wszystkim na pracowników z wykształceniem 

zasadniczym zawodowym i pracowników fizycznych (po 3% wskazań). Do pracy poszukiwane 

są również osoby ze znajomością języków obcych, rzemieślnicy, spawacze, robotnicy 

wykwalifikowani, kadra kierownicza, fryzjerzy i elektrycy (po 2% wskazań). W dalszej 

kolejności przedsiębiorcy dostrzegają brak: ślusarzy, murarzy, mechaników samochodowych, 

kierowców samochodów ciężarowych, inżynierów, pracowników z wykształceniem średnim, 
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osób wykwalifikowanych pod kątem nowej technologii, techników żywności, szewców, stolarzy, 

pracowników socjalnych, operatorów wózków widłowych, nauczycieli języków obcych, 

kucharzy, krawcowych, informatyków, elektromechaników, diagnostów laboratoryjnych, 

pracowników budowlanych i blacharzy (po 1% wskazań). Jednocześnie co czternasty 

przedsiębiorca (7%) nie dostrzega braku określonych pracowników, zaś co piąty (22%) nie 

posiada jasno sprecyzowanych w tym zakresie oczekiwań i preferencji.  

Generalnie na podstawie uzyskanych wyników można sformułować tezę, że na nowosolskim 

rynku pracy brakuje przede wszystkim wykwalifikowanych pracowników fizycznych i tylko 

w nielicznych przypadkach notuje się potrzebę zatrudniania osób o wyższych kwalifikacjach. 

Informacja ta wydaje się być szczególnie ważna dla osób zainteresowanych dostosowywaniem 

programów szkoleniowych do wymogów i oczekiwań lokalnego rynku pracy. Warto o niej 

pamiętać także podczas projektowania działań i rozdzielania środków przeznaczonych na 

wsparcie poszczególnych kategorii osób bezrobotnych. 

W trakcie badań próbowano również ustalić czy szkolenia organizowane przez Powiatowy 

Urząd Pracy mogą przyczynić się do zniwelowania niedoborów w zakresie braku kadr 

pracowniczych. 

Wykres 54 Czy szkolenia organizowane przez PUP mogą przyczynić się do zniwelowania 
niedoborów w zakresie braku kadr pracowniczych? 

 

Uzyskane wyniki wskazują, że nowosolscy przedsiębiorcy nie mają jasno sprecyzowanych opinii 

na temat oddziaływania oferowanej przez Urząd oferty szkoleniowej na likwidację problemów 

związanych z brakiem pracowników o określonych kwalifikacjach zawodowych czy 

uprawnieniach. Połowa z nich  (49%) wyraża przekonanie, że szkolenia organizowane przez 
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PUP mogą przyczynić się do zniwelowania niedoborów w zakresie braku kadr pracowniczych. 

Sceptyczne w tym względzie opinie wyraża co drugi badany przedsiębiorca (51%). 

W dalszej części raportu przedstawiona zostanie analiza zapotrzebowania badanych 

przedsiębiorców na określone szkolenia. Dla zdiagnozowania tego problemu ankietowanych 

poproszono o udzielni odpowiedzi na pytanie: Jakiego rodzaju szkolenia powinien organizować 

Urząd Pracy?   

Ranking wskazanych przez przedsiębiorców tematów szkoleń przedstawia poniższa tabela. 

Tabela 33 Jakiego rodzaju szkolenia powinien organizować Urząd Pracy? 

 %  

 

Kursy językowe 14,2% 

Uczące konkretnego zawodu 11,0% 

Trudno powiedzieć 7,9% 

Obsługa komputera 7,9% 

Operator wózków widłowych 4,7% 

Prawo jazdy kat. C + E 4,7% 

Spawanie 3,9% 

podnoszące umiejętności poszukiwania pracy 3,9% 

Umiejętności interpersonalne 3,1% 

Obsługa kasy fiskalnej 3,1% 

Szkolenia dające uprawnienia elektryczne 2,4% 

Kursy techniczne 2,4% 

Pozyskiwanie funduszy europejskich 1,6% 

Szwalnicze 1,6% 

Prawo jazdy kat. B 1,6% 

Pilarskie 1,6% 

Obsługa sprzętu ciężkiego 1,6% 

Obsługa klienta 1,6% 

Księgowość 1,6% 

Florystyka 1,6% 

Inna tematyka 18,1% 

Ogółem 100,0% 

Otrzymane wyniki pozwalają stwierdzić, że dominująca liczba pracodawców jest posiada 

wyrobiona opinię na temat potrzeby zorganizowania przez PUP określonych szkoleń, bowiem 

tylko co dwunasty respondent (8%), wybierając wariant odpowiedzi „trudno powiedzieć”, 

wykazywał niezdecydowanie w kwestii tego tematu. Z deklaracji ankietowanych wynika, że – 

zdaniem przedsiębiorców – istnieje największa potrzeba realizacji kursów językowych (14%), 

szkoleń, pozwalających na naukę konkretnego zawodu (11%) oraz szkolenia z zakresu obsługi 

komputera, które preferowałby co dwunasty pracodawca (8%). Nieco mniejszy odsetek 

przedsiębiorców widzi potrzebę realizacji kursów na operatorów wózków widłowych i kursów 

prawa jazdy kategorii C+E  (odpowiednio po 5%). W dalszej kolejności pracodawcy wskazują na 



 

91 | RAPORT Z BADANIA PRACODAWCÓW POWIATU NOWOSOLSKIEGO 

konieczność zorganizowania przez PUP kursów spawalniczych i podnoszących umiejętności 

poszukiwania pracy przez kandydatów (odpowiednio po 4% wskazań), a także szkoleń z 

zakresu umiejętności interpersonalnych i obsługi kasy fiskalnej (po 3%). Pozostałe wskazane 

przez badanych przedsiębiorców tematy szkoleń nie przekroczyły progu 3%. Warto też 

zauważyć, że niektóre wskazane przez przedsiębiorców tematy szkoleń (np. kursy językowe) nie 

pokrywają się z preferowanymi przez nich umiejętnościami i kwalifikacjami kandydatów do 

zatrudnienia.  

Dokonana analiza pozwala zatem na sformułowanie tezy, że istnieje rozbieżność pomiędzy 

oczekiwaniami pracodawców co do tematyki organizowanych przez PUP szkoleń a 

wymaganiami stawianymi wobec kandydatów do zatrudnienia. Uwaga ta wydaje się być istotna 

z punktu widzenia osób zainteresowanych dostosowywaniem programów szkoleniowych do 

rzeczywistych wymagań lokalnego rynku pracy. 
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PODSUMOWANIE – WNIOSKI 

 

Zaprezentowane wyniki badań przeprowadzonych na reprezentatywnej próbie losowej wśród 

200 firm oraz instytucji publicznych i organizacji o charakterze non profit, co stanowiło 3% 

ogółu podmiotów zarejestrowanych na terenie powiatu nowosolskiego. Analiza uzyskanych 

danych upoważnia nas do sformułowania następujących ustaleń, stanowiących wiarygodną 

podstawę do konkluzji i wniosków końcowych: 

 

I. CHARAKTERYSTYKA PRACOWAWCÓW W POWIECIE NOWOSOLSKIM 

� W powiecie nowosolskim dominują zdecydowanie firmy małe, zatrudniające do dziewięciu 

osób (94%). Co dwudziesty respondent (5%) zatrudnia od 10 do 49 pracowników, a 

niespełna jeden na sto zakładów (1%) charakteryzuje się poziomem zatrudnienia od 50 do 

249 osób. Firmy o poziomie zatrudnienia ponad 249 osób mają marginalny udział w 

strukturze lokalnych pracodawców (0,1%).  

� Zdecydowaną większość nowosolskich pracodawców stanowią prywatne podmioty 

gospodarcze (94%), natomiast pozostali respondenci działają w sektorze publicznym (6%).  

� Ponad jedna czwarta pracodawców (28%) prowadzi działalność w ramach sekcji: „handel 

hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych,”, a co ósmy respondent (13%) 

zajmuje się „obsługą rynku nieruchomości”.  Niewiele mniejszy jest odsetek firm 

budowlanych (11%) oraz funkcjonujących w obszarze „przetwórstwo przemysłowe” (10%). 

Jeden na dwadzieścia podmiotów jest zaklasyfikowany do kategorii: „pozostała działalność 

usługowa” (5,5%) oraz prowadzi „działalność profesjonalną, naukowa i techniczna” (5%). 

Na kolejnych miejscach znalazły się placówki „opieki zdrowotnej i pomocy społecznej” (4%) 

oraz podmioty zajmujące się „rolnictwem, leśnictwem, łowiectwem i rybactwem” i 

„edukacją” (po 3%). 

� Ponad połowa podmiotów gospodarczych, instytucji i organizacji (55,5%) funkcjonuje na 

terenie miasta Nowa Sól, a pozostali ulokowali swoje siedziby w prezentowanych gminach, 

przy czym relatywnie najczęściej – w gminie Kożuchów (17%), Otyń (7%) Gmina (wieś) 

Nowa Sól (6%), Bytom Odrzański i Nowe Miasteczko (po 5%) oraz Kolsko i Siedlisko (po ok. 

3%). 

� Zakres działalności firm zlokalizowanych na terenie powiatu nowosolskiego obejmuje 

w blisko połowie przypadków (47%) wyłącznie rynek lokalny i nie przekracza granic 

administracyjnych gminy. Co szósty zakład (17%) działa na terenie powiatu,  

a zbliżony odsetek (15%) funkcjonuje na obszarze całego kraju. Jeden na jedenaście 
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ankietowanych pomiotów działa w granicach województwa (9%). Jeden na dziewięciu 

badanych (11%) nawiązał kontakty o zasięgu międzynarodowym. 

 

II. DYNAMIKA ZMIAN W SYTUACJI EKONOMICZNEJ  

� Najmniej liczna kategoria, obejmująca jedną dwudziestą badanych (5%), nie potrafiła 

określić kierunku zmian w poziomie rocznych obrotów swojej firmy w porównaniu z rokiem 

poprzednim. Ponad dwie piąte ankietowanych (43%) odnotowało stabilizację wskaźników 

ekonomicznych na dotychczasowym poziomie, natomiast w przypadku pozostałych 

podmiotów ponad trzykrotnie mniejszy odsetek badanych zanotował wzrost koniunktury 

(12%) niż jej pogorszenie (40%).  

� W raporcie dokonano analizy zależności pomiędzy kondycją ekonomiczną przedsiębiorstw a 

główną dziedziną ich działalności, sektorem ekonomicznym, wielkością mierzoną liczbą 

zatrudnionych pracowników oraz lokalizacją w ramach Specjalnej Strefy Ekonomicznej lub 

poza jej obszarem. 

� Ponad dwie piąte ankietowanych (41%) nie potrafi sprecyzować prognozy dotyczącej 

rozwoju własnej firmy, a wśród pozostałych badanych można zaobserwować minimalną 

przewagę „optymistów” nad „pesymistami”, bowiem nieco więcej firm i Instytucji (18%) 

spodziewa się poprawy sytuacji ekonomicznej, a jej pogorszenie przewiduje nieznacznie 

mniejszy odsetek respondentów (17%). Jedna czwarta ankietowanych (24%) spodziewa się 

utrzymania obrotów, bądź wskaźników budżetowych na dotychczasowym poziomie.  

� „Poziom optymizmu” jest wyraźnie skorelowany z wynikami ekonomicznymi odnotowanymi 

przez respondentów w roku 2010. Spośród zakładów legitymujących się wzrostem 

wskaźników ekonomicznych tylko jeden na siedemdziesiąt (1,4%) spodziewa się 

pogorszenia sytuacji, a blisko trzy piąte ankietowanych (57%) prognozuje dalszą poprawę. 

Natomiast w grupie ankietowanych, którzy odnotowali spadek obrotów, odsetek 

„optymistów” jest marginalny (3%), a „pesymistycznie” postrzega najbliższą przyszłość 

jedna trzecia badanych (32%). Jeden na czterech pracodawców o ustabilizowanej sytuacji 

ekonomicznej (25%) spodziewa się tego samego w roku bieżącym, a wśród pozostałych 

respondentów z tej grupy „optymiści” wyraźnie dominują nad „pesymistami” (odpowiednio: 

19% do 9%).  

 

III. ZMIANY W POZIOMIE ZATRUDNIENIA W 2010 ROKU  

� W dwóch trzecich zakładów pracy (66%) liczba zatrudnionych nie zmieniła się, natomiast 

blisko jedna piąta respondentów zmniejszyła poziom zatrudnienia (18%), a co siódmy 

ankietowany zwiększył liczbę etatów (15%). W ciągu ostatnich 12 miesięcy pojawiło się 
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faktycznie 2,3% nowych posad (w stosunku do ogółu zatrudnionych), bowiem przy 10,6% 

osób zwolnionych obsadzono równolegle 12,9% stanowisk. 

� Ponad jedna trzecia zwolnionych pracowników odeszła na własna prośbę (37%), w niemal 

co czwartym przypadku powodem redukcji były trudności finansowe zakładu (23%), a jedna 

na pięć osób otrzymała wypowiedzenie z racji niesolidności w wykonywaniu obowiązków 

zawodowych (21%). Pozostałe powody wskazywane były znacznie rzadziej, w tym 

zwolnienia w ramach zaplanowanej redukcji (8%), bądź w związku z wyjazdem za granicę 

(7%). 

� Wśród powodów zorganizowania przyjęć do pracy ankietowani na pierwszym miejscu 

wskazali rotację na zwolnione przez odchodzących pracowników miejsca (49%), a w dalszej 

kolejności – wzrost popytu na oferowane produkty/usługi (37%). Jeden na siedmiu 

nowozatrudnionych został przyjęty tymczasowo, na czas określony (14%), a co ósmy 

pracownik był potrzebny w związku z rozszerzeniem zakresu działalności (13%). 

� Ustalono, że skala zmian w poziomie zatrudnienia wyraźnie koreluje z wielkością firm, 

mierzoną liczbą zatrudnionych pracowników oraz jest odmienna wśród podmiotów 

o zróżnicowanej dziedzinie działalności (szczegóły w raporcie). 

� Podmioty funkcjonujące w SSE znacznie częściej zwiększały zatrudnienie (70%) niż 

pozostali ankietowani (15%), natomiast ponad dwukrotnie rzadziej redukowały etaty 

(odpowiednio: 8% do 17%).  

� Największy nabór dotyczył obsady stanowisk zaklasyfikowanych do grupy: „robotnicy 

przemysłowi i rzemieślnicy”, na których zatrudniono blisko jedną czwartą ogółu przyjętych 

do pracy (23%). Jeden na sześciu nowozatrudnionych (17%) objął stanowisko z kategorii 

„technicy i inny średni personel” oraz „pracownicy usług osobistych i sprzedawcy (17%), a 

co ósmy przyjęty w ostatnim roku do pracy przyjął obowiązki „operatora i montera maszyn i 

urządzeń” (12%). Niewiele mniejszy odsetek przeprowadzonych rekrutacji dotyczył obsady 

stanowisk „pracowników przy pracach prostych” (11%), „specjalistów” (10%) i 

„pracowników biurowych” (9%). Lokalne podmioty gospodarcze rzadko poszukiwały 

kandydatów na stanowiska „wyższych urzędników i kierowników” (1,7%), a w 

pojedynczych przypadkach przyjmowano do pracy „rolników, ogrodników, leśników 

i rybaków” (0,7%). 

� W raporcie zaprezentowano wykaz konkretnych stanowisk, jakie zaoferowano 

zainteresowanym w przebadanych podmiotach, w którym dominują propozycje adresowane 

do „sprzedawców i demonstratorów” (9%) oraz „szwaczek, hafciarek i pokrewnych” (7%).  
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IV. PLANY KADROWE NA ROK 2011  

� Ponad trzy czwarte firm i instytucji (77%) w ciągu najbliższego roku nie zamierza zwalniać 

pracowników. Jeden na dziesięciu respondentów (10%) deklaruje, że w jego firmie czy też 

instytucji dojdzie do zmniejszenia liczby pracowników, a zbliżony odsetek badanych (13%) 

nie ma jeszcze w tej kwestii jednoznacznie sprecyzowanych planów.  

� Spośród pracowników przewidzianych do redukcji, ponad połowa (54%) pracuje na 

stanowiskach z grupy: „sprzedawcy i demonstratorzy”. Jedna na pięć osób zaplanowanych 

do zwolnienia odejdzie ze stanowiska „pracownicy obsługi biurowej gdzie indziej 

niesklasyfikowani” (14%), a co dziewiąta jest aktualnie zatrudniona jako „kierowca 

samochodów ciężarowych” (11%). Nieco mniejszy odsetek pełni obowiązki „gospodarzy 

budynków” (7%), a wśród ogółu redukowanych pojawią się jeszcze tylko osoby pracujące w 

charakterze „robotników pomocniczych w budownictwie ogólnym” (3%), „gońcy, bagażowi i 

pokrewni”  (2%) oraz  „nauczyciele gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych” (1%).  

� Analiza planów w zakresie redukcji podmiotów o zróżnicowanej wielkości wskazuje,  

że zwolnienia pracowników przewidywane są w niemal wszystkich kategoriach podmiotów 

wyróżnionych ze względu na liczbę zatrudnionych pracowników. Ponadto uzyskane dane 

pozwalają zidentyfikować dziedzinę działalności podmiotów, które przeprowadzą redukcję. 

(szczegóły w raporcie). 

� Co trzeci podmiot (31%), funkcjonujący na terenie powiatu nowosolskiego, w najbliższych 

12 miesiącach zatrudni nowe osoby, przy czym ponad jedna piąta ankietowanych (22%) 

zamierza uruchomić nowe miejsca pracy, a znacznie niższy odsetek respondentów (9%) 

uzupełni braki kadrowe w ramach rotacji na już istniejących stanowiskach. 

� W trakcie badań plany zwiększenia kadry pracowniczej skorelowano z dwiema istotnymi 

zmiennymi: wielkością firm, mierzoną liczbą zatrudnionych pracowników oraz główną 

dziedziną działalności przedsiębiorstw według sekcji PKD (szczegóły w raporcie).  

� W podmiotach funkcjonujących na terenie SSE, w porównaniu z pozostałymi respondentami, 

dwukrotnie częściej zostanie przeprowadzony nabór nowych pracowników (odpowiednio: 

68% do 32%). Szczególnie znacząca różnica dotyczy przyjęć w ramach rotacji na istniejących 

stanowiskach (35% do 9%). Analizując powyższe dane nie można jednak zapominać, że na 

terenie strefy działa relatywnie niewielki odsetek respondentów. 

� W skali najbliższego roku na terenie powiatu Nowa Sól przyrost miejsc pracy może osiągnąć 

poziom ponad 5% w stosunku do ogółu zatrudnionych (7,9% przyjęć na nowo utworzone 

stanowiska pracy – 2,8% zwolnień). Uwzględniając dodatkowo zatrudnienie w ramach 

rotacji (2%), można przewidywać, że w najbliższym roku pojawi się nieco ponad 7% nowych 

ofert. 
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� Ponad dwie piąte respondentów, którzy zamierzają zatrudnić nowych pracowników, podało 

jako główną przyczynę tych decyzji kadrowych rozszerzenie zakresu działalności (43%), a 

częściej niż co trzecia pozytywna decyzja kadrowa wynika ze zwiększenia popytu na 

oferowane przez zakład produkty lub świadczone usługi (36%). Jeden na dziewięciu z tej 

grupy pracodawców zamierza przeprowadzić nabór w ramach rotacji na istniejących 

stanowiskach (11%). Znacznie mniejszy odsetek ankietowanych planuje podnieść poziom 

zatrudnienia z uwagi na poprawę kondycji finansowej i zmianę technologii produkcji (po 

4%), a co trzydziesty badany widzi potrzebę reorganizacji działalności oraz czasowego 

zatrudnienia nowych pracowników (po 3%). 

� Respondenci, którzy planują redukcję zatrudnienia wskazali, że główną przyczyną 

rozwiązania stosunku pracy są trudności finansowe firmy/instytucji (58%), a w wyraźnie 

dalszej kolejności - brak popytu (12%), planowane ograniczenie liczby zatrudnionych (11%) 

oraz przejście na emeryturę/ rentę lub niesolidność pracowników przewidzianych do 

zwolnienia (po 10%).  

 
V. ZAPOTRZEBOWANIE NA NOWYCH PRACOWNIKÓW  

� Według deklaracji przedsiębiorców, na co trzecie stanowisko będą poszukiwani „robotnicy 

przemysłowi i rzemieślnicy” (33%), a w jednym na pięć przypadków - „pracownicy usług 

osobistych i sprzedawcy” (19%). Jedna na sześć propozycji adresowana jest do osób 

zainteresowanych zatrudnieniem w charakterze „techników i innego średniego personelu” 

(16%), a co dziesiąta oferta dotyczy przyjęcia „pracowników przy pracach prostych” (10%) 

oraz „specjalistów” (10%). Zaskakująco małe jest zapotrzebowanie na lokalnym rynku pracy 

na „operatorów i monterów maszyn i urządzeń” (7%), natomiast zgodny z tendencjami 

ustalonymi w wyniku badań w innych regionach Polski jest znikomy popyt na „pracowników 

biurowych” (4%) i „rolników, ogrodników, leśników i rybaków” (0,5%). Zwraca uwagę brak 

zainteresowania kandydatami aspirującymi do podjęcia pracy na stanowiskach 

zaklasyfikowanych do sekcji: „wyżsi urzędnicy i kierownicy” (0%). 

� W raporcie zaprezentowano konkretne oferty pracy, jakie pojawią się w badanych 

przedsiębiorstwach w najbliższych 12 miesiącach. 

� Ponad jedna czwarta ofert skierowanych jest do kandydatów legitymujących się 

wykształceniem zasadniczym zawodowym (29%), a niemal co trzecie stanowisko pracy 

(30%) zostanie zajęte przez osoby o dowolnym poziomie kwalifikacji. Jedno na cztery 

planowane stanowiska adresują pracodawcy do absolwentów liceów ogólnokształcących 

(24%), a co jedenastą propozycję otrzymają osoby z wykształceniem średnim zawodowym 

lub policealnym (9%). Równie skromne jest zapotrzebowanie na absolwentów wyższych 
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uczelni, gdyż bezpośrednio do nich firmy planujące zatrudnienie kierują także co jedenastą 

ofertę pracy (9%).  

� W raporcie przedstawiono szczegółowe dane, jakim poziomem wykształcenia winni 

legitymować się kandydaci do obsady poszczególnych grup stanowisk oraz oczekiwania 

pracodawców dotyczące kierunku wykształcenia orz dodatkowych kwalifikacji, umiejętności 

i uprawnień kandydatów do zatrudnienia. 

� Ankietowani przedsiębiorcy w zdecydowanej większości (82%– 97%) nie oczekują od 

kandydatów do pracy znajomości żadnego z języków obcych. Przy obsadzie jednego na 

blisko pięć stanowisk (18%) atrybutem zainteresowanego będzie znajomość języka 

angielskiego, najczęściej w stopniu dobrym (10%) lub podstawowym (5%). Jeden na 

szesnastu nowozatrudnionych (6%) winien komunikować się w języku niemieckim, 

w stopniu dobrym (3%) lub podstawowym (2%), a co sześćdziesiąty (1,6%) – znać 

podstawy języka rosyjskiego. Sporadycznie pojawia się także wymóg znajomości innego 

języka obcego (3,3%). 

� Ponad połowa przyszłych pracowników (55%) nie musi posiadać umiejętności obsługi 

komputera, ponad jedna czwarta kandydatów (28%) winna obsługiwać komputer w stopniu 

dobrym, a od pozostałych nowozatrudnionych pracodawcy oczekują opanowania komputera 

w stopniu podstawowym (12%) lub zaawansowanym (5%). 

� Wbrew powszechnie panującym opiniom, dwie piąte nowo zatrudnionych (40%) nie 

będzie musiało legitymować się jakimkolwiek stażem pracy. Przy obsadzie jednego na 

cztery nowo tworzone miejsca pracy (25,5%) przedsiębiorcy wymagają od kandydatów 

minimum rocznego doświadczenia zawodowego. Nieco mniejszy odsetek 

nowozatrudnionych winien posiadać dwuletnią (18%) bądź dłuższą praktyką na podobnym 

stanowisku (17%).  

� Przy obsadzie niespełna połowy stanowisk (48%) pracodawcy mają dokładnie określone 

preferencje w odniesieniu do minimalnego wieku przyszłych pracowników, przy czym 

ponad jedną czwartą miejsc pracy przeznaczają dla kandydatów przed dwudziestym rokiem 

życia (27%), a co piąte stanowisko – dla osób w przedziale wiekowym 21-30 lat (20%). 

Jedna pięćdziesiąta ofert kierowana jest do osób powyżej 30. roku życia (2%). 

� Ankietowani deklarują, że w przypadku blisko trzech piątych stanowisk (58%) maksymalny 

wiek pracownika nie ma dla nich znaczenia, natomiast niemal jedna czwarta nowo 

tworzonych miejsc pracy (23%) przewidziana jest dla osób, które nie ukończyły 40. roku 

życia. Co szósta oferta kierowana jest do osób w nieprzekraczalnym wieku 41-50 lat (14%). 

Warto odnotować, że tylko w przypadku nielicznych propozycji o zatrudnienie mogą ubiegać 

się także zainteresowani powyżej 50. roku życia (3%).  
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� Przy obsadzie blisko połowy planowanych stanowisk (46%) pracodawcy nie przywiązują 

wagi do płci potencjalnego pracownika i dopuszczają możliwość zatrudnienia zarówno 

mężczyzn, jak i kobiet. W pozostałych przypadkach (54%) dla ankietowanych płeć ma 

znaczenie, przy czym wielokrotnie częściej preferowani są mężczyźni (44%) niż kobiety 

(10%).  

� W raporcie przedstawiono, jak preferencje dotyczące płci kandydatów do zatrudnienia łączą 

się z typem oferowanych stanowisk, bowiem pracodawcy nierzadko usprawiedliwiają swoje 

preferencje obiektywnie „męskim” lub „żeńskim” charakterem stanowiska (np. z jednej 

strony – górnik, operator sprzętu ciężkiego, kierowca, a z drugiej – krawcowa, 

przedszkolanka, pielęgniarka). 

� Charakterystyczne dla analizowanego rynku pracy było to, że spośród prezentowanych 

siedmiu grup stanowisk tylko w jednym przypadku kobiety mają nieco większe szanse na 

zatrudnienie niż mężczyźni, co świadczy o niezgodnej z prawem i zasadami funkcjonowania 

demokratycznego państwa dyskryminacji kandydatów do zatrudnienia ze względu na płeć 

(szczegóły w raporcie). 

� Przy analizie preferencji i oczekiwań pracodawców - zwrócono także uwagę na to, jakie są 

najbardziej pożądane cechy osobowe potencjalnych pracowników. Na pierwszym miejscu 

ankietowani wskazali dobrą organizację pracy (38%), a na drugim -dyspozycyjność (35%). 

Niewiele mniejszą wagę przykładają ankietowani do komunikatywności (28%) i dokładności 

nowozatrudnionych (27%). Co czwarty nowo przyjęty do pracy winien wykazywać się 

kulturą osobistą i kreatywnością (po 24%), a zbliżony odsetek - odpowiedzialnością, 

samodzielnością (po 23%) i uczciwością (21%). Na końcu listy respondenci ulokowali 

łatwość uczenia się (14%), elastyczność (10%), dużą motywację do pracy (9%) i 

umiejętność pracy zespołowej (7%). 

� Przy obsadzie ponad połowy stanowisk (53%) o wyborze kandydata zadecyduje jego 

doświadczenie (53%), a w dalszej kolejności – umiejętności zawodowe (49%) i wiedza 

zawodowa (35%). Kolejnym ważnym kryterium zatrudnienia na nowo tworzonych 

miejscach pracy jest płeć (29%). Ważnym atutem kandydata może być również wyuczony 

zawód (25%), posiadanie prawa jazdy odpowiedniej kategorii (23%) i jego uzdolnienia 

(21%). Niemal co piąte miejsce pracy (18%) może być obsadzone przez osobę posiadającą 

oczekiwane przez pracodawców cechy osobowościowe. Atrybutem jednego na sześciu 

nowozatrudnionych będzie obsługa komputera (17%). Zaskakująco daleko ulokowano 

wykształcenie kandydata, które może współdecydować w przypadku obsady zaledwie 

jednego na dziesięć nowo tworzonych stanowisk (10%). Wbrew powszechnym opiniom, na 
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końcu listy czynników decydujących o zatrudnieniu znalazł się wiek (6%) i znajomość 

języków obcych (8%). 

� Obsada jednej piątej planowanych do uruchomienia w perspektywie najbliższych 12 

miesięcy stanowisk (19%) jest – w opinii pracodawców - trudna, a w przypadku co 

dziewiątego z nowo tworzonych miejsc pracy (11%) – wręcz bardzo trudna. Rekrutacja 

kandydatów na połowę miejsc pracy (52%) nie powinno sprawić respondentom większych 

trudności (wybór odpowiedzi: „ani łatwe, ani trudne”). Natomiast znalezienie odpowiedniej 

osoby jest łatwe, zdaniem ankietowanych, tylko przy podejmowaniu jednej na osiem decyzji 

kadrowych (12%), a żaden z badanych nie skorzystał z wariantu odpowiedzi „bardzo łatwe” 

(0%). 

� Ponad jedna trzecia planowanych do zatrudnienia pracowników (37%) otrzyma 

wynagrodzenie nie przekraczające 1400 złotych netto, przy czym pobory jednego na pięciu 

nowozatrudnionych (20%) wyniosą poniżej 1000 złotych netto. Analogiczny odsetek 

przyjętych do pracy (20%) otrzyma płacę w przedziale 1401– 1800 zł, a jeden na sześciu 

(18%) – powyżej tej kwoty. Warto odnotować, że co czwarta decyzja płacowa (25%) nie 

został przez respondentów sprecyzowany („trudno powiedzieć”), co sugeruje, że ostateczna 

kwota wynagrodzenia zostanie ustalona w toku indywidualnych negocjacji z odpowiednimi 

kandydatami. 

� W raporcie przedstawiono, na jakie średnio wynagrodzenie mogą liczyć osoby zatrudnione 

na poszczególnych rodzajach stanowisk. 

� Proponowane wynagrodzenie nie w pełni koresponduje z poziomem wykształcenia 

kandydatów do zatrudnienia. Wprawdzie najwyższe pobory przewidziane są dla 

absolwentów wyższych uczelni (1790 zł), ale z kolei najgorsze płace otrzymają 

nowozatrudnieni po szkołach policealnych i średnich zawodowych (1344 zł). Z kolei pensja 

osób, które ukończyły liceum ogólnokształcące (1442 zł) będzie się niewiele różnić od 

poborów, jakie otrzymają kandydaci po tzw. zawodówkach (1432 zł) lub z dowolnym 

wykształceniem (1419 zł). 

� Sprawdzono, jaki odsetek planowanych do uruchomienia stanowisk mogą obsadzić 

kandydaci należący do poszczególnych kategorii osób bezrobotnych. Blisko trzy czwarte 

nowotworzonych miejsc pracy mogą obsadzić bezrobotni do 25. roku życia (72%), a ponad 

połowę – osoby długotrwale bezrobotne (51%). Pracodawcy przy naborze na dwie piąte 

stanowisk nie wykluczają możliwości zatrudnienia kandydatów powyżej 50. roku życia 

(40%), a w przypadku ponad jednej trzeciej miejsc pracy – osób samotnie wychowujących 

dzieci do lat 18 (35%) oraz kobiet, które nie podjęły pracy po urodzeniu dziecka (34%). 

Respondenci jedną trzecią stanowisk mogą zaoferować bezrobotnym bez kwalifikacji 
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zawodowych (33%), natomiast co czwarta oferta jest dostępna dla osoby opuszczającej 

zakład karny (26%). Najtrudniejszą sytuację na lokalnym rynku pracy mają kandydaci 

niepełnosprawni, bowiem mogą ubiegać się o zatrudnienie na relatywnie najmniejszy 

odsetek stanowisk, planowanych do obsady w perspektywie najbliższych 12. miesięcy 

(23%). Tylko na co jedenastym stanowisku (9%) nie może być zatrudniona żadna z 

wymienionych kategorii osób bezrobotnych. 

� Przy zatrudnieniu tylko jednej na czternaście osób (7%) pracodawcy nie są zainteresowani 

dodatkowym wsparciem i pomocą ze strony PUP. W przypadku tworzenia pozostałych 

stanowisk najbardziej oczekiwaną formą wsparcia jest pośrednictwo pracy (61%) oraz – 

znacznie rzadziej – zatrudnienie w ramach prac interwencyjnych (40%) oraz refundacja 

składek na ZUS (36%). Podczas rekrutacji na jedną szóstą miejsc pracy pracodawcy 

zamierzają skorzystać z innych, niesprecyzowanych form pomocy(17%). 

�  Ustalono, że przy rekrutacji na dwie trzecie stanowisk (67%) pracodawcy deklarują 

gotowość przyjęcia do pracy osób przeszkolonych pod kątem ich potrzeb, a w przypadku 

jednego na jedenaście stanowisk (9%) - nie wykluczają takiej możliwości. 

� W raporcie przedstawiono pełny zestaw szkoleń, jakie powinni ukończyć kandydaci do 

zatrudnienia, aby spełnić oczekiwania ankietowanych pracodawców. 

  

VI. OCENA OFERTY ORAZ GOTOWOŚĆ DO WSPÓŁPRACY Z POWIATOWYM 

URZĘDEM PRACY 

� W ciągu ostatnich 12 miesięcy z oferty Powiatowego Urzędu Pracy korzystał  co trzeci 

respondent (32%), a jeden na czterech ankietowanych (23%) odnotował współpracę w 

perspektywie czasowej dłuższej niż ostatni rok. 

� Skala kontaktów z PUP powiązana jest z wielkością podmiotów gospodarczych, mierzoną 

liczbą zatrudnionych pracowników, bowiem odsetek ankietowanych, którzy w ostatnim 

roku współpracowali z PUP, wyraźnie rośnie wraz ze wzrostem liczby zatrudnionych 

pracowników. W ciągu ostatniego roku kontakt z PUP nawiązało dwie trzecie firm (67%), w 

których liczba pracowników przekracza 249 osób, zdecydowana większość przedsiębiorstw 

(87%), których kadra liczy od 50 do 249 osób oraz przeszło połowa przedsiębiorstw (54%) 

zatrudniających od 10 do 49 osób. Jednocześnie firmy największe (o poziomie zatrudnienia 

50–249 i powyżej 249 pracowników) praktycznie nie odnotowują braku kontaktów z PUP. 

� Większą gotowość do współpracy z PUP wykazują podmioty gospodarcze działające na 

terenie Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej w Nowej Soli, bowiem 

zdecydowana ich większość (92%) kontaktowała się z Urzędem w ciągu ostatniego roku. 
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Podobną częstotliwość kontaktów wykazywało co trzecie przedsiębiorstwo (32%) 

zlokalizowane poza obszarem specjalnej strefy ekonomicznej. 

� Badane podmioty gospodarcze charakteryzuje raczej niska częstotliwość korzystania z usług 

Urzędu, bowiem tylko dwie piąte przedsiębiorców (40%), korzystających z usług PUP w 

ciągu ostatniego roku, posiadało taki kontakt więcej niż trzy razy. 

� Dokonana przez przedsiębiorców ocena poszczególnych aspektów funkcjonowania PUP jest 

na ogół pozytywna, chociaż nie jest jednoznaczna, o czym świadczy stosunkowo duża liczba 

wskazań: „trudno powiedzieć”. 

� Szczególne trudności sprawiła ankietowanym ocena ilości dostępnych środków na wsparcie 

zatrudnienia oraz ocena organizacji pracy Urzędu. 

� Najwięcej krytycznych opinii ankietowani sformułowali opiniując ilość dostępnych środków 

na wsparcie zatrudnienia (19% wskazań w różnym stopniu negatywnych) oraz ilość 

koniecznych do spełnienia formalności ( 16% wskazań w różnym stopniu negatywnych). 

� Respondenci najwyżej ocenili fachowość urzędników (64% ocen pozytywnych i 3 % ocen 

negatywnych) 

� Ogólnie można stwierdzić, że pracodawcy współpracujący z Powiatowym Urzędem Pracy w 

Nowej Soli opiniują jego funkcjonowanie względnie pozytywnie, przy czym najlepiej 

oceniane są aspekty bezpośredniej współpracy z urzędnikami. 

� Przedsiębiorcy współpracujący dotychczas z PUP w Nowej Soli najczęściej napotykają się na 

następujące problemy: zbyt małe dofinansowanie tworzonych miejsc pracy, nadmierna ilość 

formalności, zbyt krótki okres stażu, brak odpowiednich szkoleń oraz brak zainteresowania 

potrzebami pracodawcy . 

� Badani respondenci, którzy dotychczas nawiązali współpracę z PUP, wyraźnie najczęściej 

korzystali z umów stażowych (57%). W drugiej kolejności największym zainteresowaniem 

pracodawców cieszyła się możliwość zatrudnienia osób bezrobotnych (25%). Najrzadziej 

respondenci korzystali z dostępnej oferty szkoleniowej, zatrudniania bezrobotnych w 

ramach robót publicznych oraz  możliwości pozyskania pracowników sezonowych.  

� Największą liczbę osób zatrudnionych przez nowosolskich przedsiębiorców przy pomocy 

PUP, stanowią osoby bezrobotne oraz zatrudnione w ramach prac interwencyjnych 

(odpowiednio po 30%). 

� Znaczący odsetek, sięgający nawet dwóch trzecich badanych, nie ma wyrobionego zdania na 

temat poszczególnych instrumentów rynku pracy, o czym świadczy powszechny wybór 

wariantu odpowiedzi „trudno powiedzieć”. Ankietowanym najtrudniej było ocenić 

atrakcyjność takich form współpracy jak: prace społecznie użyteczne (76%), a także oferta 

szkoleniowa i roboty publiczne (odpowiednio po 75%). 
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� Pracodawcy wystawili dość pozytywną ocenę poszczególnym formom współpracy z PUP, 

przy czym za najbardziej atrakcyjne zostały uznane takie instrumenty rynku pracy jak: staż, 

pośrednictwo pracy, refundacja kosztów wynagrodzeń w ramach prac interwencyjnych i 

refundacja kosztów doposażenia/wyposażenia stanowiska pracy. 

� Nieatrakcyjne dla przedsiębiorców są kolejno następujące formy współpracy z Urzędem 

Pracy: prace społecznie użyteczne, roboty publiczne i przygotowanie zawodowe dorosłych. 

� Zainteresowanie nowosolskich przedsiębiorców poszerzeniem zakresu usług oferowanych 

przez PUP jest niewielkie, o czym świadczy fakt, że jedna trzecia badanych (28%) aktualną 

ofertę PUP uważa za wystarczającą; analogiczny odsetek respondentów nie wypowiedział 

się na ten temat wybierając wariant odpowiedzi „trudno powiedzieć”. 

� Prawie połowa przedsiębiorców (49%) jednoznacznie deklaruje gotowość skorzystania 

z projektów Urzędu Pracy w przyszłości. 

� Największe zainteresowanie nawiązaniem współpracy z PUP wykazują zakłady największe, 

zatrudniające więcej niż 50 osób. Najmniejsze zainteresowanie kooperacją z Urzędem 

obserwuje się wśród przedsiębiorstw najmniejszych, zatrudniających do 3 pracowników, 

spośród których chęć współpracy z Urzędem deklaruje nieco ponad dwie piąte 

respondentów (44%). 

� Gotowość do współpracy zgłasza najwięcej podmiotów z kategorii: budownictwo, 

działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi,  usługi 

administrowania i działalność wspierająca (po 100% wskazań), obsługa rynku 

nieruchomości i edukacja (odpowiednio 98% i 97%). 

� Wśród firm planujących w perspektywie najbliższych 12 miesięcy przeprowadzenie naboru 

nowych pracowników w ramach rotacji bądź utworzenia nowych stanowisk, zdecydowana 

większość zamierza podjąć współpracę z PUP (odpowiednio: 66% i 89%). 

� Współpracą z PUP w przyszłości zainteresowana jest większość firm działających na terenie 

Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej (73%) i co drugie przedsiębiorstwo 

zlokalizowane poza obszarem tej strefy (51%).  

� Nowosolscy przedsiębiorcy najchętniej w przyszłości skorzystaliby z następujących usług 

Urzędu: staży (81%), prac interwencyjnych (38%) oraz refundacji kosztów wyposażenia lub 

doposażenia stanowiska pracy (21%) 

� Wśród nowosolskich przedsiębiorców istnieje niewielka gotowość do zatrudniania osób 

niepełnosprawnych i tylko co trzeci badany (31%) byłby zainteresowany możliwością 

zatrudnienia osoby niepełnosprawnej.  

� Zainteresowanie zatrudnianiem osób niepełnosprawnych nie jest w wysokim stopniu 

zależne od takich zmiennych jak:  wielkość firmy mierzona liczbą zatrudnionych 
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pracowników, plany kadrowe przedsiębiorców i lokalizacja firmy w specjalnej strefie 

ekonomicznej.  

�  Gotowość do zatrudniania osób niepełnosprawnych jest silnie skorelowana z główną 

dziedziną działalności nowosolskich przedsiębiorstw. Zdecydowany brak zainteresowania 

naborem osób niepełnosprawnych występuje wśród firm działających w branży: „rolnictwo, 

leśnictwo, łowiectwo i rybactwo”, „transport i gospodarka magazynowa” , „obsługa rynku 

nieruchomości” , „usługi administrowania i działalność wspierająca” oraz „administracja 

publiczna i obrona narodowa”. Największą zainteresowanie przyjęciem osób 

niepełnosprawnych wykazały przedsiębiorstwa związane z edukacją oraz opieką zdrowotną 

i pomocą społeczną .   

� Niemalże wszyscy pracodawcy, którzy chcą zatrudniać osoby niepełnosprawne, są 

jednocześnie zainteresowani uzyskaniem wsparcia finansowego w ramach środków 

Państwowego Funduszu Osób Niepełnosprawnych. 

� Nowosolscy przedsiębiorcy nie wykazują dużego zainteresowania udziałem w targach pracy, 

bowiem aż trzy czwarte z nich (74%) nie dostrzega takiej potrzeby. Największym 

zainteresowaniem targi pracy cieszą się wśród tych przedsiębiorców, którzy planują 

przeprowadzenie naboru pracowników na nowo stworzone stanowisko pracy. 

� Zaobserwowano, że na nowosolskim rynku pracy brakuje przede wszystkim 

wykwalifikowanych pracowników fizycznych i tylko w nielicznych przypadkach notuje się 

potrzebę zatrudniania osób o wyższych kwalifikacjach. 

� Połowa przebadanych przedsiębiorców (49%) wyraża przekonanie, że do zniwelowania 

niedoborów w zakresie braku kadr pracowniczych mogą przyczynić się szkolenia 

organizowane przez PUP. 

� Przedsiębiorcy widza największą potrzebę realizacji kursów językowych (14%), szkoleń, 

pozwalających na naukę konkretnego zawodu (11%) oraz szkoleń z zakresu obsługi 

komputera (8%).  
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